

EL DEBATE

Sus repercusiones en la Economía española

Se forme o no se forme la Sociedad de Naciones según el pensamiento de Wilson, y se adhiera, en su caso, o no se adhiera, España a la Liga, siempre...

producción del hierro y del acero, por su significación e importancia universal, por ser ellas materias básicas de la industria...

Riquezas naturales, fuerzas de trabajo, vías de comunicación, medios de transporte, centros de consumo, según correspondan a uno u otro Estado...

En otro aspecto, y por razones de nuestra vecindad con Francia, tampoco puede sernos indiferente la preponderancia industrial de esa nación.

De las minas de la Lorena, que los franceses reivindicaban como suya, extraían anualmente los alemanes 21 millones de toneladas de mineral de hierro...

Se quejaban los franceses de la cláusula de nación favorecida que los alemanes les impusieron en el Tratado de Francfort; pero ahora, en estos tiempos del triunfo del Derecho y del Progreso...

Ahora es Francia quien aspira a ser la primera potencia metalúrgica de Europa, y la segunda del mundo, bajo el supuesto de que sabrá utilizar el carbón y el hierro de que sea poseedora Alemania...

España debe seguir con profunda atención el curso de las negociaciones de paz. Muchas de sus industrias, de sus exportaciones, tanto agrarias como mineras...

Ramón de OLASCOAGA Diciembre 6.

NOTAS AL MARGEN

UN AÑO Y DIEZ Y SEIS MINISTROS NUEVOS

Plantear una cuestión impertinente—dice Kaut en la «Crítica de la Razón Pura»—es dar el espectáculo de aquellas dos personas, una de las que se arrojan en el orden al macho mientras la otra sostiene la varijita...

Y así sucesivamente. De este modo nadie puede perder la esperanza de que también algún día se pondrá un uniforme lleno de cintas y galones, y marchará con el pecho levantado y la frente erguida...

Un Estado en que se crean diez y seis ministros flamantes en un año, ¿cómo va a crecer en Gobierno alguno? Un pueblo que soporta mansamente tal destitución, ¿qué opinión tendrá de la política? ¿Quién puede negar que se trata del pueblo más gobernado de la tierra?

Además, el haber sido ministro imprime carácter: el excesivamente señor X, ex ministro de Su Majestad, ya no sólo tiene numerosas probabilidades de reincidencia, el precedente es un mérito, sino que capacita para toda clase de intrigas, urdimbres, combinaciones, cábalas, tácticas y merodeos de las luchas políticas.

Algunos dicen que el ministro en España es cosa relativamente fácil, todavía tiene el cargo un no sé qué de apetitoso que hace perder los estribos a todos los profesionales de la política...

Las gentes, extrañadas, se preguntan a veces: ¿por qué será ministro el señor X? No audimos a nadie, ni fantasma más, pero está acuestión es de las que Kaut llama impertinentes.

Desde este punto de vista, la política española no puede ser más espléndida ni más generosa: diez y seis ministros nuevos, diez y seis españoles que fueron plenamente fatalmente en un año, ¿qué más puede pedirse al país? En un año, 16; en diez años, 160.

un centenar de ex ministros, nacientes ó extinguídos, repartidos por toda España? Cada una hace bien en querer tener ella sus ministros propios, para jugar también a las crisis y a los debates y a los parlamentos. Así da gusto.

Alberto JARDON

¿A quién benefició la neutralidad española?

Recogiendo los temores sentidos por algunos colegas ante la supuesta caducidad del Tratado comercial con Francia, advierte nuestro estimado colega La Epoca que hasta el 10 de Septiembre de 1919 no dejará de surtir efecto; los Convenios que vencen a fin de año son el económico y el financiero negociados en Marzo—dice—para subvenir a necesidades temporales originadas por la guerra.

Y agrega el diario conservador: «Esos dos Convenios ya se cuidan los franceses de renovarlos, y hasta están en vías de conseguir que los préstamos comerciales de 35 millones de pesetas mensuales continúen en 1919, a interés más reducido que hasta el presente. España, que pretendía con ellos intensificar la exportación de sus vinos, obtuvo pocos resultados prácticos. No hay, pues, el menor motivo para alarmarse que sienten algunos colegas.»

Vivamente celebramos que ahora diga La Epoca lo mismo que nosotros escribimos cuando se negociaban esos Convenios, y no faltaban periódicos empeñados en presentarlos como interesantísimos para los negocios españoles. ¡Ah, no! Tanto beneficiaban a los franceses como, aun hoy, ya se cuidan de renovarlos: España, en cambio, ha obtenido pocos resultados prácticos.

Esas justas y exactísimas palabras son, por otra parte, respuesta cumplida a los reproches de la Prensa francesa contra la neutralidad española, tan beneficiosa, por mucho que se niegue, a la causa de la Triple.

¿La voz de Castilla?

El semanario burgalés La Voz de Castilla nos ruega hagamos constar, como rectificación a un suelto publicado en estas columnas, que ni tiene relación comercial con los catalanistas ni está vendido a ellos. Complicado queda el colega, si bien hemos de advertir que nosotros no afirmamos la realidad de tales compraventas, ni aun el hecho de que ese semanario esté inspirado por la Liga. Estas fueron nuestras palabras:

«Ignoramos si el suelto precedente está inspirado por la Liga regionalista.» «Parece de encargo...» (el suelto). Sólo eso dijimos; y nuestro recelo tiene justificación en hechos repetidos y notorios: es sabidísimo, en efecto, que la Liga ha comprado, o fundado, revistas y diarios en varias provincias españolas: esas publicaciones hacen las campañas que la Liga ordena; después, la Oficina regionalista establecida en Madrid envía a toda la Prensa recortes de los artículos y sueltos inspirados por los catalanistas mismos, y tiene la pretensión de que se les admita como representantes genuinos de la opinión de las diversas regiones. Tal proceder no es serio, no es digno de los políticos catalanes: contra eso protestábamos, sin que tuvieramos—ya se comprende—el propósito de molestar al periódico que de nosotros se queja.

Mas—hecha la aclaración que el colega desea—si advertiremos que, por esta vez, La Voz de Castilla no ha sido la voz de Castilla. Es innegable que el movimiento de protesta contra el autonomismo catalán nos es una floción: prueba lo que decimos el entusiasmo con que en Burgos y en otras capitales fueron despedidos los diputados que a Madrid vinieron para hacer entrega del mensaje de las Diputaciones castellanas. Sin que esto quiera decir que no distinguiésemos ese movimiento popular de los manejos de políticos de oficio, explotadores y mixtificados de los más nobles sentimientos.

De estos políticos hemos de hablar más largamente...

ACCION SOCIAL CATOLICA

Se extiende la organización de los ferroviasos

Ha sido nombrado, por el señor Obispo de la diócesis, director de la Acción Social Católica de Barcelona D. Gabriel Auguet, canónigo penitenciario de la Santa Iglesia Catedral.

El Sr. Auguet, de acuerdo con el Consejo Diocesano, prepara la celebración de conferencias de propaganda en Círculos, Patronatos y demás Centros de reunión.

Se ha constituido en la citada diócesis la Federación Obrera. La Agrupación Ferroviaria Católica se extiende ya hasta Lérida: los dependientes de comercio tienen clases especiales, muy concurridas, y la Casa Social celebrará pronto su constitución definitiva.

EL PREMIO NOBEL

Se ha pedido para el mariscal Foch

CRISTIANIA 8.—El profesor Collin ha propuesto que el premio Nobel de la paz se conceda al mariscal Foch.

Liebnecht, derrotado en Berlín

Cuatro mil millones para obras públicas en Prusia

Francia licencia la quinta de 1891

EN ALEMANIA.—Se han confirmado las noticias relativas a los sucesos del 6 y 7 en Berlín, durante los que se aclamó a Ebert como presidente de la República alemana. Hubo durante los disturbios 16 muertos y más de 60 heridos. La Prensa comenta en tonos de censura los acontecimientos (Nauen). El grupo Spartacus prepara un golpe de Estado, para elevar a la jefatura suprema de la República a Liebnicht (Berna).

DESPUES DEL ARMISTICIO.—La Comisión británica que entiene en las condiciones navales ha llegado a Hamburgo para visitar los buques aliados detenidos, y los cuales deben estar en puertos de la Entente antes del 17 del actual (Basilica). La Prensa de Berlín protesta contra el anuncio de un ultimátum con que se amenaza a Alemania por los aliados (Nauen). La escuadra americana en aguas europeas saldrá al encuentro del presidente Wilson (Londres). En Francia continúa el licenciamiento de soldados. La Prensa francesa dice que de la Conferencia de la Paz debe salir una alianza perpetua económica, política y militar entre París, Londres y Bruselas. Poincaré y Clemenceau están en Alsacia. Se ha entregado el bastón de mariscal a Petain (París).

VARIAS.—M. Noulens, al salir de Rusia, dijo que los bolchevistas continúan siendo enemigos de la Entente, y que mientras subsistan dichos elementos no habrá desaparecido el peligro de la guerra internacional (Arkángel). Se pide el premio Nobel de la paz para Foch (Cristiania).

CRONICA EXTERIOR

EN FRANCIA

Poincaré y Clemenceau en Alsacia

Entrega del bastón de mariscal a Petain

Un ciudadano alemán que, como Luis XIV, ha debido creer que el Estado era él, ha sabido job maravillar recoger el espíritu de «TODO UN PUEBLO», y dirigiéndose a Ebert le dijo: «Convenido de que hablo en nombre de «TODA LA NACION», proclamo a Ebert presidente de la República alemana. ¡Viva la república alemana y su primer presidente, Ebert!» Permitásemme un paréntesis... Era yo un muchacho, y mi profesor de geografía, que, como tantos otros, sólo tenía de tal el nombre, sin encomendarse a Dios ni al diablo, nos marcaba un buen puñado de hojas de lección, que habíamos de repetir como loros ó como disco de gramófono. El que discurrísemos acerca de lo que hablamos leído, eso no tenía importancia. Tampoco había discurrido él, y era el maestro. Hete aquí que un alumno que me odiaba cordialmente, y al que correspondía yo con la misma cordialidad, hizo de memoria y poco amigo de suplir con el trabajo sus escasas facultades, una buena mañana se acercó al maestro y le dijo presente, después de haber consultado su determinación con dos ó tres compañeros, que TODA LA CLASE (ó éramos más de cincuenta) le pedía por su boca que en vez de echarnos lecciones tan largas se conformara con que le diéramos sólo los resúmenes (una docena de renglones). Equivale a lo que sucede cuando el de labios de aquel pozo de ciencia, que se martirizaba y nos martirizaba, aprendiéndose y haciéndonos aprender las alturas de todas las montañas del globo, que puesto que TODA LA CLASE deseaba dar sólo los resúmenes estaba dispuesto a complacerlos... ¡Bien ajeno estaba yo en aquel instante que la vida me estaba dando una lección que iba a ver repetida después en numerosas ocasiones, sobre todo en el orden político... Confieso mi pecado; monté en cólera al observar que me la había jugado de puño el mozo aquel, a quien tenía entre ceja y ceja... ¡Seguramente aprobaría ¡Y hasta le darían sobresaliente!... ¡Sí! ¡Pues tú verás! Dejé que pasaran unos días; consulté mi determinación con los ó tres compañeros, me acerqué al profesor, y le hice saber que TODA LA CLASE, convencida de que era más difícil aprenderse los áridos resúmenes que las diez ó doce hojas de lección que antes nos señalaba, solicitaba por mi boca que volviéramos al antiguo régimen... El profesor se rascó la cabeza, queriendo, sin duda, apoderarse de alguna idea que no llegó a coger, y decidió que, puesto que TODA LA CLASE lo pedía, él se amoldaba a nuestros deseos. Y volvíamos al antiguo régimen... Uno de mis compañeros, que se dormía con frecuencia en clase, infatigable y apático y abúlico, tuvo un momento de rebelión, un momento no más... ¡Es curioso esto! Un día, que demos unos renglones, porque así lo desea TODA LA CLASE, y de la clase formo yo parte, y a mí nadie me ha preguntado nada... ¡Como no fuera cuando estaba durmiendo!... Y días después, que de lo dicho no hay nada, porque así TODA LA CLASE lo desea... ¿Estaría durmiendo también?... Bueno; bien. ¡De todos modos, no han de suspender!...

hombre alguno tuvo acaso, como Wilson tiene, a la Humanidad pendiente de sus labios. He aquí un bofetón del cuadro que va a encontrarse en Francia.

El que aboceta es Marcel Sembat: «Mucha gente piensa aquí a lo Bismarck. La paz que quieren preparar no es una paz verdadera. No es la paz de justicia, la paz de Wilson, la paz del desarme. Es una paz de violencia y de opresión. Es preciso, para salvar a Europa de una nueva guerra, que el partido socialista sea lo suficientemente fuerte para ahogar este espíritu detestable... Al «Morning Post», conocedor, sin duda, del modo de pensar de los socialistas franceses, no le hace malicia la gracia que Wilson vaya a París, «donde es posible emprender ciertas cosas QUE NO HAN DE ENCONTRAR QUIZA LA APROBACION DE LOS GOBIERNOS DE LA GRAN BRETANA, DE FRANCIA, DE ITALIA Y DE SUS PUEBLOS. Lo que no es probable es que Wilson insista en obligarnos a aceptar sus propias ideas, y que, caso de ser rechazadas sus intenciones, fuera ello la causa de una desavenencia. (¿Quién sabe! ¿quién sabe!) Tanto en el extranjero como en nuestro país ha ganado partidarios la idea de que Wilson ha salido para Europa para ejercer su influencia y exhibirse públicamente, con la voluntad de hacer proposiciones y poco inclinado a acomodarse a los puntos de vista de los demás. Esto vendría precisamente a favorecer las aspiraciones de Alemania, la cual desearía que prevaleciera las ideas americanas en la diplomacia europea... ¿Tenía ó no razón hace días al encontrar sospechosa la indisposición del coronel House, el íntimo amigo de Wilson?...

Todavía voy a tener que reclamar mi currucho de mago, que, con el vendaval del fin de la guerra, Dios sabe dónde fué a parar... Si arrancando un puñado de hojas del almanaque girara la Tierra con más velocidad, me plantaba en Enero.

La Humanidad puede poner sus zapatos en el balcón, esperando al Rey mago, que viene de Occidente... ¿Dejará en ellos la paz de justicia?... Yo, por lo que pueda ocurrir, pondré unos zapatos viejos.

ARMANDO LA GUERRA SINTESIS DE LA GUERRA EUROPEA.—En preparación. Se publicará en breve, acompañada de un álbum con croquis en colores. Número de ejemplares, limitado. Los que deseen adquirir la obra diríjanse al autor, «Armando Guerra», a la Redacción de EL DEBATE.

EN TERCERA PLANA CUENTO DEL LUNES

EL OTRO HOGAR

por CURRO VARGAS

MUNDO CATOLICO

Grandes progresos de la doctrina social católica

Intensa y eficaz propaganda al air libre

El Clero, acamado en las calles.—499 Asambleas populares.—1.286 conferencias.—Un millón de carteles y hojas de propaganda. Donativos de los católicos pudientes.

Un mitin en el Círculo Obrero de Covadonga

Acto de afirmación en el Centro de Acción Social Murguía.—Propaganda social católica en Burgos.—Adhesiones de Asociaciones obreras.

EN CUARTA PLANA SITUACION INTERIOR

Hoy se espera la huelga general en Zaragoza

Siete Sociedades obreras no asistieron a la Asamblea en que se votó el paro.—Un paritario en Tortosa.—Los sindicalistas catalanes acuerdan una intensa propaganda.

LA AUTONOMIA

La manifestación de hoy en Madrid

Entrega de las conclusiones al Gobierno. Ant.º Palacio.—Un incidente.

EN QUINTA PLANA

La Asociación de Agricultores

Una exposición al ministro de Abastecimientos

Los Sindicatos harineros no quieren comprar trigo.—Se niegan atribuciones a los Comités agrícolas.

PARIS 9.—Esta mañana han llegado a Metz Poincaré, Clemenceau, los ministros y los presidentes y secretarios de la Cámara, varios senadores y diputados y los «embajadores de los Estados Unidos, de la Gran Bretaña é Italia.

Fueron recibidos en la estación por el mariscal Foch, el comisario de la República, el general Manoury, el gobernador de Metz, los mariscales Joffre, Petain y Haig, el general Pershing y los generales brigada Villain é italiano Princi.

El mariscal Foch dijo la bienvenida a Poincaré, quien contestó expresando su indecible emoción en recibir y saludar a los jefes de los ejércitos aliados en las puertas de la vieja ciudad de Lorena, donde flota de nuevo la bandera tricolor. «La victoria—dijo—fué debida a los héroes de la Entente y encontró su expresión definitiva en la unidad del mando, noblemente aceptada y lealmente practicada en interés común. Juntos fuisteis defensores de la libertad y vanguarderos de los derechos ultrajados, y es justo que estéis juntos ahora, en la dicha.

El recibimiento ya hecho por los habitantes y los que vais a presenciar probarán a todas las naciones cuánto contrastaba la anexión alemana con los sentimientos de la población y cuánto era la razón de Francia al afirmar que el corazón de Alsacia y Lorena se había cambiado. En Lévis la convicción de que la obra libertadora realizada por nosotros nos estaba encomendada por la justicia, y será ratificada mañana por la confianza de la región.

A las nueve y cuarenta se efectuó la revista de las tropas en la explanada. Después de pasar por delante de las tropas con el ministro de la Guerra, Poincaré entregó el bastón de mariscal al general Petain, y pronunció un discurso, en el que dijo:

«Vosotros y vuestras tropas respondisteis rápidamente a lo que se esperaba de vosotros, rechazando y persiguiendo al enemigo hasta obligarle a pedir gracia. Sois dignos de vuestro antecesor, el ilustre hijo de Metz, el mariscal Foch, cuyas virtudes con las vuestras, que tanto se han destacado en el mundo y que se han ejercido en un desinteresado espíritu de unidad.»

En la sesión celebrada en el Ayuntamiento, el alcalde de Metz, M. Prevot, pronunció un discurso en el que, después de saludar a los presentes, dedicó un homenaje de gratitud a todos los que se comprometieron a defender su vida en defensa del Derecho y de la Libertad.

«Los alemanes—dijo—hablaron de un plebiscito en Alsacia y Lorena. El plebiscito se ha hecho; los soldados franceses que han entrado en su territorio están ahí para atestiguar que el pueblo de Lorena, por unanimidad, ha expresado su irreductible fidelidad y su inquebrantable adhesión a Francia. ¡Viva Francia republicana! ¡Viva su valeroso ejército y los ilustres jefes!»

AMISTAD LUSOBRASILEÑA

La unificación de la raza portuguesa

PARIS 8.—«Le Matin» dice que, en vista de la noticia llegada de Río Janeiro anunciando que en la Cámara de los Diputados se nombró una Comisión encargada de estudiar cuestión concierne a la unión del dominio económico del Brasil y Portugal, Comisión que ya existe en este último país, acordó visitar a Praga Auba, representante del Brasil en París, que ha jugado un importante papel en las últimas negociaciones con Francia.

Praga dijo que el proyecto que ahora sale a estudio es de lo más serio, y que los alemanes querían realizarlo, en parte, por su cuenta. Mirad—añadió—la carta del Atlántico. En el Sur, frente a los Estados del Sur del Brasil, donde hay una gran mayoría de germanos, se ven las colonias alemanas del Africa occidental; y junto a ellas, la colonia portuguesa de Angola.

Los alemanes, que quieren poner su mano sobre el Brasil, a base de Angola, pretenden ir a la canalización, hacia Hamburgo, de dos ríos centros que permanecen en la misma latitud, pero que están en continentes distintos, con objeto de realizar una cooperación íntima.

Y ved lo que acontecería cuando las dos Repúblicas de una misma raza estuviesen unidas—siguió diciendo el representante brasileño—. De América, como de Africa, llegarían las mercancías a Lisboa haciendo escalas en las islas de Cabo Verde y Madera, colonias portuguesas, y no habría competencia entre dos naciones productoras.

Yo estoy convencido de que las dificultades, des que pudieran surgir entre los dos países desaparecerían ante la magnitud de los intereses que defendemos.

El ministro de Negocios Extranjeros del Brasil ha incluido en su programa la unión política de Brasil y Portugal, y el Gobierno de Lisboa se encuentra también favorable a esta tendencia.

También ha hablado «Le Matin» con el representante de Portugal en Madrid, quien ha manifestado que su Gobierno está ansioso por llegar a la unificación de la raza portuguesa en todos los continentes.

Entrega de las flotas aéreas alemanas

Los socialistas franceses preparan una solemne recepción a Wilson.—Poincaré ha entregado a Petain el bastón de mariscal.—Los Reyes de Bélgica irán a Roma

EL VIAJE DE WILSON

Preparando la recepción

PARIS 8.—«L'Humanité» publica un llamamiento que la Comisión administrativa del partido socialista ha dirigido a las secciones, de acuerdo con el Congreso Nacional de Trabajadores, y con la Bolsa del Trabajo.

La Comisión administrativa ha decidido que la recepción que se dispense a Wilson tenga carácter de gran solemnidad y se verifique en medio del mayor entusiasmo, acudiendo, a la manifestación que se organiza, todos los trabajadores ajenos de hacer constar su firme voluntad de que salga en todo caso el triunfo de la Justicia y del Derecho.

Al mismo tiempo que en París, se celebrarán manifestaciones en todo Francia.

EN FRANCIA

Continúa el licenciamiento

PARIS 8.—El presidente del Consejo, ministro de la Guerra, acaba de decretar la liberación inmediata de la quinta de 1891, en las mismas condiciones que se hizo con la quinta de 1890. La operación tiene que haber terminado el 20 de Diciembre. Desde el armisticio han quedado ya desmovilizadas cuatro quintas, ó sea el 16 de Noviembre las quintas de 1887, 1888 y 1889, y el 26 de Noviembre la quinta de 1890.

PARIS 8.—Una delegación de la Cámara de Comercio española de París, presidida por don Pedro Díaz, ha salido esta tarde para Madrid, con objeto de comunicar al ministro de Negocios Extranjeros el resultado de la investigación efectuada respecto a las mejoras que se pueden introducir en el acuerdo comercial franco-español, que expira en 31 del corriente, mejores favorables a los intereses comunes y que están llamadas a tener las más felices consecuencias en el desenvolvimiento de las relaciones entre ambos países.

EN EL VATICANO

El Vaticano y la paz

A título de información, y con toda clase de salvedades, publicamos la siguiente información recibida de París:

ROMA 8.—Después del deseo manifestado por el Papa de que en la Conferencia de la Paz se hable del modo de llegar a un terreno de inteligencia entre el Vaticano y el Quirinal, algunos Prelados del Vaticano afirman que ya Su Santidad ha gestionado con el Gobierno italiano en tal sentido.

Añaden que en el proyecto del Papa se dice que los tres millones de liras que anualmente se debían asignar al Vaticano, y que éste no aceptó nunca, pueden acumularse para comprar una fajita de terreno que dé al mar, facilitando así una salida libre del territorio italiano.

Una circular del Papa

NAUEN 8.—El diario romano «Observatore Romano» publica una circular del Papa, en la cual se expresa la alegría sobre la terminación del derramamiento de sangre y sobre las perspectivas de la paz.

Dice, entre otras cosas:

«En breve se reunirán los delegados de muchos pueblos en un Congreso, a fin de crear una paz justa y duradera. Todos tendrán que cumplir misiones grandes y duras, fallando juicios complicados, como jamás lo hizo una reunión. Es necesario decir cómo han de ser inspirados por la luz divina para cumplir su misión del mejor modo.»

La circular ordena rogativas para que se obtenga una verdadera paz, siendo estrella del futuro Congreso los principios cristianos y la justicia.

EN ALEMANIA

Áglomeración de tropa

NAUEN 8.—El número de tropas procedentes del frente que han pasado Berlín ó permanecen en dicha ciudad es tan grande, que las numerosas escuelas y otros Institutos de enseñanza han quedado cerrados provisionalmente, para poder alojar a los soldados. El edificio principal de la Universidad también fué cerrado.

Baviera no quiso la paz separada

NAUEN 8.—El embajador bávaro en Suiza, católico Foerster, se vuelve, en una manifestación, contra la noticia de que él está encargado de pedir una paz separada para Baviera.

Todos estos rumores no tienen base alguna. De la nueva manifestación publicada por el Gobierno bávaro, se desprende claramente que Baviera, si bien anhela una conciliación general en lugar de la centralista, rechaza energicamente toda tendencia separatista.

La Comisión naval, trabaja

NAUEN 8.—El día 8 comenzó en labor la Comisión nombrada para revisar los buques de guerra en Wilhelmshaven. Se compone de oficiales pertenecientes a las Marinas inglesa, americana, francesa y japonesa.

La Entente exige terminantemente que los buques de guerra en total sean puestos fuera de servicio tan pronto como lo permitan las condiciones de alojamiento en tierra para los tripulantes.

Negativa de Browning de negociar con los obreros y soldados?

LONDRES 9.—Se asegura que el almirante Browning, que llegó a Wilhelmshaven a bordo del «Hércules», con la comisión de armisticio, se negó a negociar con los representantes de obreros y soldados. La escuadra del almirante Sinclair está anclada cerca de Libau.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Se estrechará la alianza anglo-franco-belga

PARIS 8.—El «Echo de París» dice que la obra de suprema importancia que nuestros hombres políticos tiene la misión de cumplir en el Congreso de la paz es la alianza militar política y económica, reuniendo para siempre París, Londres y Bruselas.

Será uno de los grandes provechos de esta guerra. No debemos olvidarlo.

El «Petit Journal» cree que la ocupación de

Después del armisticio

Reval por la flota británica es un hecho consumado a titión de Estonia, por tomar a los bolchevitas. Se cree que otras medidas similares se realizarán en el Báltico.

El «Echo de París» dice que la Conferencia interaliada comenzará el 17 de Diciembre, y terminará el 25. Los plenipotenciarios franceses serán escogidos entre los miembros del Gobierno.

Se prolongará el armisticio

NAUEN 9.—El mando supremo francés rogó al alemán nombrara plenipotenciario para una prolongación del armisticio. La reunión se celebrará los días 12 y 13 del actual, por la mañana, en Treveris.

ATENAS 8.—Venizelos ha salido hoy de Atenas para París, acompañado de Politis, ministro de Negocios Extranjeros, y de Negropoulos, ministro de Hacienda, cuya cartera desempeñará, interinamente, el ministro de Comunicaciones.

NOTAS VARIAS

Entrega de aeroplano

CARNARVON 8.—Durante la semana pasada ha tenido lugar la entrega de 2.000 aeroplanos alemanes, con arreglo a las condiciones del armisticio, y se espera que en breve estén en poder de los aliados el número total de los aparatos que tienen que ser recibidos.

Los datos oficiales británicos de los combates aéreos librados en el frente occidental británico desde 1 de Enero de 1918 hasta la fecha del armisticio, arrojan alguna luz sobre

sobre lo que esta gigantesca rendición significa para los aliados.

El número de aparatos enemigos destruidos por los ingleses en combates aéreos es de 3.060; el de aeroplanos alemanes derribados su gobierno, 1.174.

Se sabe que Alemania ha perdido bastante más de 6.000 aeroplanos, destruidos ó entregados durante el año actual. De otro lado, los recursos de los aliados, que han sufrido pérdidas mucho menores en su aviación, se ven reforzados por estos 2.000 aeroplanos alemanes, de tipo moderno y en perfecto estado de funcionamiento.

Brest Litovsk no fué ocupada

NAUEN 8.—Es pura invención la información de la Prensa polaca de que Brest-Litovsk haya sido tomado por los polacos. En dicha fortaleza reina el más perfecto orden, siendo normales las comunicaciones postales.

La navegación por el Rhin, interrumpida

NAUEN 8.—Desde fines de la semana ha quedado paralizada por completo la navegación por el Rhin, cerca de Duisburgo, río abajo. Todo el trayecto está cubierto de gran número de barcas, que tuvieron que interrumpir su viaje por orden de las tropas de ocupación belgas. Hasta ahora han resultado inútiles todos los esfuerzos de las Corporaciones económicas, para poder navegar de nuevo. También ha quedado paralizado el tráfico en los puertos del Ruhr.

EN ALEMANIA

Declaraciones de Scheidemann

«La Asamblea Nacional vendrá a toda costa»

El grupo Spartacus prepara un golpe de Estado

BERNA 8.—El corresponsal berlinés de la «Gaceta de Zurich» telegrafía a su periódico los informes siguientes:

«Es imposible saber fijamente lo que ocurre en Berlín. De todas partes vienen rumores contradictorios.

El más persistente es que el grupo Spartacus prepara un golpe de Estado.

Se le supone la intención de querer derribar el Gobierno actual y de proclamar una república proletaria, a cuya cabeza sería puesto Liebknecht.

La última demostración hecha en favor del Gobierno Ebert Haase, es calificada por el periódico «Rothe Fahne» de tentativa contrarrevolucionaria.

Por otra parte, los desertores, cada vez más numerosos, se enfurecen de su exclusión del Consejo socialista.

Finalmente, el Comité ejecutivo de ese Consejo, compuesto de elementos moderados, ha sido sustituido por extremistas.

En las barridas de Marienbad y otras palabras los partidarios del grupo Spartacus han anulado a la Administración comunal, provocando gran inquietud.»

Preparando la reconstitución

NAUEN 8.—El Ministerio ruso de Obras públicas ha dado encargo para obras públicas por valor de 4.000 millones de marcos, con objeto de facilitar trabajo.

En el terreno de la administración ferroviaria se construirán en locomotoras y vagones, aparte de los pedidos corrientes de este año, todas las necesidades para 1919, de un valor de 1.500 millones; en material y herramientas.

El ejército de Mackensen

AMSTERDAM 8.—El ejército de Mackensen se entregó el jueves al general Berthelot, en Hammanstedt.

El Ejército y su impedimento fué recibido por las autoridades francesas y húngaras.

Un madriesto del Príncipe Federico Leopoldo

NAUEN 8.—El Príncipe Federico Leopoldo acaba de publicar un manifiesto en que dice:

«Estimando a la Corona, los miembros de mi familia, según costumbre tradicional, han sido siempre portadores de ideas burguesas dentro del seno de la casa real prusiana.

Yo, personalmente, de conformidad con mis antepasados, he considerado mi misión más alta: abrir toda posición excepcional y con ella también el orgullo de la burguesía alemana y supeditarlos a los deberes y derechos generales burgueses.

El Príncipe declara además, como deber de todos los miembros de la antigua casa real cooperar voluntariamente, sin presión ni reproche, con todas sus energías, en la organización, el orden y la unidad dentro de Alemania, sin consideración a la forma en que el futuro Gobierno de la Patria alemana se establezca, rramienta, por un valor de 500 millones, y en construcciones, por 1.500 millones de marcos.

Los pedidos serán entregados tanto a grandes establecimientos como a empresas pequeñas y particulares. Los establecimientos industriales de la Renania y Westfalia no pueden en muchos casos entregar las mercancías pedidas por la administración ferroviaria, pues es insuficiente la existencia de hierro, dada la paralización del envío de minerales, motivada por las condiciones del armisticio.

Un mitin monstruo

AMSTERDAM 8.—Se ha celebrado en Colonia un mitin monstruo para reclamar la instauración de las repúblicas renana y westfaliana independientes en el Imperio alemán.

El grupo Spartakus, derrotado

ZURICH 8.—El jefe socialista Liebknecht y el grupo Spartakus intentaron un verdadero golpe de estado contra el Gobierno.

Las tropas de Liebknecht, derrotadas, huyeron a la desbandada, dejando numerosos muertos y heridos.

Las pérdidas de las fuerzas gubernamentales fueron muy ligeras.

Liebknecht tiene, sin embargo, en su poder dos importantes barridas de Berlín.

Se prevé una nueva y sangrienta batalla.

50.000 obreros de Krupp, despedidos

LONDRES 8.—En un mitin celebrado

Se constituirá una república federal

NAUEN 8.—En una entrevista que Scheidemann tuvo (científicamente en Berlín con periodistas americanos, manifestó a la pregunta respecto a garantías para la continuación de la actual forma de Gobierno:

«No puedo darles mejor contestación que la de que, tanto el actual Gobierno como la aplastante mayoría del pueblo alemán y todos los soldados del frente, son partidarios de la más pronto convocación de la Asamblea Nacional constituyente.

Han comenzado ya los trabajos necesarios en el terreno técnico. La Asamblea Nacional vendrá a toda costa. Alemania seguirá desenvolviéndose en un sentido republicano. La cuestión de si los antiguos Estados federales se convertirán en repúblicas aisladas, autonomía territorial, la puedo contestar con un no, según mi firme convicción. Se constituirá una república federal, que abarcará el territorio de los antiguos Estados federales alemanes, por lo menos. No puedo decir quién será presidente de la República.»

La repatriación de los prisioneros

NAUEN 8.—Un acuerdo especial dice que el transporte de los prisioneros de guerra, aun en Alemania, se verificará de la siguiente manera:

Los prisioneros en la orilla izquierda del Rhin serán entregados a las autoridades militares de los aliados y de los Estados Unidos. En el centro de Alemania y al Este del Rhin en el Norte del país, serán repatriados los prisioneros por mar. Los prisioneros en el Sur de Alemania serán enviados, en general, a Suiza, por ferrocarril. Por vía ordinaria fueron entregados, hasta ahora, a los aliados:

Primero. De Alemania: franceses y belgas, 727 oficiales, 50.000 individuos de tropa; ingleses, 1.226 oficiales, 30.000 individuos de tropa; americanos, un oficial y 150 individuos de tropa; italianos, 2.500 soldados.

Segundo. De territorio ocupado ahora por la Entente: franceses, 54.700 hombres; ingleses, 81.700; italianos, 28.800; portugueses, 2.000.

No van incluidos aquellos prisioneros que se alejaron de los campamentos y de sus puestos de trabajo.

CONTRA EL KAISER

No se opone el Gobierno alemán a la extradición?

CARNARVON 8.—El «News van der Dags» de Amsterdam, publica en lugar preferente un artículo dedicado al asunto del Kaiser. Dice que el Gobierno holandés debe resolver esta cuestión antes de que Holanda se vea envuelto en complicaciones, y mantiene la opinión de que el Kaiser es responsable de los actos de sus tropas en Bélgica y Francia, de la campaña submarina a ultranza y de los bombardeos aéreos.

Añade que, según las últimas revelaciones, Berlín y Viena marcharon de acuerdo. Opina que ningún Gobierno holandés que tenga sentido común puede determinar el complice a Holanda en una guerra, ó que sus aporveamientos de viveres se vean en peligro por culpa del Kaiser.

UN TELEGRAMA

LONDRES 8.—Un telegrama recibido de Zurich por el «Journal» dice que el Gobierno alemán decidió ayer no hacer oposición a una eventual petición, por parte de los aliados, de extradición del Kaiser y el Kronprinz para ser sometidos a un Tribunal interaliado.

Hay otra razón para que Holanda se libere lo antes que pueda de la presencia del Kaiser, y es que, como muchos personas en Alemania no han abandonado la esperanza de restaurar el poder imperial, no sería sorprendente que esas gentes mantuvieran relaciones con los alemanes residentes en Holanda, y por tanto, mientras el Kaiser esté en los Países Bajos, existen probabilidades de un complot político.

LOS NUEVOS ESTADOS

Declaraciones del presidente de la República checa

Los yugo eslavos protestan contra Italia

PARIS 8.—De Zalrob dicen que el Consejo nacional yugoslavo ha telegrafado a Wilson, a quien saludan como al representante del Derecho y al libertador de las pequeñas naciones, manifestándole que en contradicción con los cuatro puntos de su programa está la conducta de Italia, que ha invadido territorios que les pertenecían y ha llevado a los puertos de los yugoslavos sus buques de guerra.

Ruegan, por tanto, al Presidente que interceda por que ninguna de las naciones de la Entente ponga dificultades, ni mucho menos perjudique, la realización de sus planes.

LYON 8.—El presidente de la república checoslovaca que llegó a París el sábado, por la mañana, ha recibido a los representantes de la Prensa y les ha hecho las siguientes declaraciones:

«Habiendo salido de París en 1916, por el contacto con Francia, y desde entonces se han producido muchos cambios y han ocurrido muchos acontecimientos.

Necesito confesar con vuestro Gobierno y hacerle conocer mis ideas, mis planes y mis intenciones. Sólo estaré algunos días aquí, después de haber visto las tropas francesas, las tropas checoslovacas y las tropas italianas, pues un correo que he llegado aquí esta mañana me trae la petición de que salga lo más pronto posible para Praga.

Tan pronto llegue, convocaré una sesión en el Parlamento, a quien dirigirá un mensaje para exponer la situación política actual y futura y para presentar los graves problemas de la hora presente, especialmente el de nuestras relaciones con los Estados vecinos alemanes de Austria y de Alemania y bolchevitas de Rusia, cuestión la más difícil, la más delicada y la más urgente.

En cuanto a la forma republicana adoptada por el Gobierno de mi país, me parece definitiva. La mayoría de mis compatriotas están preparados para la República. Además, según mi opinión, ésta es la solución técnica más fácil, y me atrevo a decir la mejor, pues para nosotros no sería bueno la más escogida de todas las Monarquías.

Provocarían mil dificultades con nuestros aliados, sin contar con las complicaciones de familia, de personalidades, los obstáculos diplomáticos, etc. Repito que la técnica política exige la República.

Respecto a los yugoslavos, dijo M. Kasaryk que durante estos cuatro años de destierro ha tenido con ellos las mejores relaciones, así como con los polacos y los rumanos; que ha encontrado en Rusia, en Moscú, lo mismo que con los representantes de Galicia, y que ha compartido todas las esperanzas de unos y de otros.

El presidente, Masaryk, habló después de la situación de Rusia, que considera como el problema más grave actual para Europa y para la Humanidad.

«Sin una Rusia fuerte y organizada—dice—no puede haber paz integral posible. La Rusia de mañana debe hacer contrapeso a Alemania. Si somos fuertes y bien contruados, podremos a Rusia. Desde el Báltico a Italia, la cadena de los Estados checoslovacos, polacos, rumanos y yugoslavos formará una potente barrera entre Rusia y Alemania, y los alemanes perderán, de este modo, toda influencia directa sobre los demás pueblos. Espero que, ahora que las preocupaciones de la guerra propiamente dicha empiezan a disiparse, la Entente ayude a Rusia. Este es un gran problema que la Conferencia de la Paz tendrá que discutir.»

NAUEN 9.—Todos los Ayuntamientos alemanes—en total trescientos—de los comitatos de la Hungría occidental, han informado al Gobierno húngaro que se han constituido como república independiente.

Más tarde piensan unirse a la Austria alemana.

Edición de la noche

EL BOLCHEVISMO

Los bolchevis siguen siendo enemigos de la Entente

ARKANGEL 8.—M. Noulens, en el momento de salir de Rusia, hizo la siguiente declaración:

«Los bolchevis continúan siendo enemigos de la Entente, y particularmente de Francia. Su traición a la causa de Francia les ha acarreado pérdidas incalculables. Dejar que subsistan los bolchevis es dejar que subsista una nueva guerra internacional. Debemos ir hasta el fin, hasta que la paz completa reine en Europa.»

Suecia prohíbe al representante ruso, el uso de la valija

ESTOCOLMO 9.—El Gobierno sueco ha llamado a sus representantes en Rusia y ha prohibido a Avordsky, representante bolcheviki en Suecia, el uso de la valija diplomática.

Se impedirá a los bolchevitas la entrada ad Alemania

BERNA 9.—El diario «Vossische Zeitung» comunica que el Gobierno central de los Consejos de soldados ha decidido impedir por todos los medios que entren en Alemania los delegados bolchevitas para participar en el Congreso que ha de celebrarse el día 19 de Diciembre.

NAUEN 8.—El ministro holandés del Exterior manifestó que no es deseado el restablecimiento de relaciones diplomáticas con el Gobierno de los Soviets de Moscú y el envío de un representante diplomático ruso a Holanda.

El ministro holandés Van Carnebeck escribe en un memorándum, en contestación al informe provisional de la segunda Cámara sobre el presupuesto para el exterior, que la futura paz tendrá menos el carácter de una paz de negociaciones que el de una paz en que la reorganización será fijada, ante todo, por uno de los bandos beligerantes.

DE NORTEAMERICA

Se anularán las restricciones sobre la explotación del algodón

WASHINGTON 9.—Muy pronto quedarán anuladas todas las restricciones sobre las explotaciones del algodón, según ha dicho el senador por South Carolina, Mr. Smit, el cual, después de una entrevista con el Presidente Wilson, habló con el Sr. Vance M. Cormick, del Comité de Industrias de guerra, que lo informó de la supresión de todos los permisos para los fletes del algodón, con destino a las naciones aliadas, conservando aún la medida de los permisos con los países neutrales a causa de su comercio con el enemigo.

WASHINGTON 9.—Charles M. Schwab, director de la Corporación de la flota, en un discurso ante los delegados del Congreso de reconstrucción celebrado en la Cámara del Congreso el miércoles, hizo un llamamiento al trabajo y al capital para que se unan para el fin común.

El discurso fué recibido con entusiasmo.

El Dr. Schwab, dijo:

«Soy uno de los hombres que creen en la eficacia del trabajo americano.

Lo que es verdad del capital es también verdad del trabajo, por lo tanto, los trabajadores de los Estados Unidos deben comprender que su pertenencia y el texto de la nación depende de las condiciones del trabajo y las condiciones del capital siempre que estén basados en principios económicos.

Lo que debemos hacer es enseñar, no patrocinar, educar y hacer que el trabajador sepa y sienta que él puede decir con la cabeza alta como vosotros y yo con el mismo orgullo: soy ciudadano americano.»

El Papa y la paz

Una carta a los Obispos

«Aplicaremos toda nuestra influencia para que las decisiones de los delegados de la paz, perpetuen el orden, la tranquilidad y la concordia».—Rogativas para que la paz se funde en los principios cristianos de justicia

ROMA 9.—El Papa ha dirigido a todos los Obispos del orbe católico una carta, en la que, después de recordar sus incesantes plegarias elevadas al cielo para impetrar la paz, expresa su satisfacción y alegría porque, al fin, haya cesado el fragor de las armas y se haya llegado a un armisticio, preámbulo de la ansiada paz.

Muchas causas podrán aducirse—dice el Pontífice—para dar explicación a los pasados acontecimientos de la guerra; pero es indudable que la razón suprema de todo pertenece a Dios, que, por mediación de las fervorosas oraciones de los buenos, ha concedido a la pobre humanidad el ver el fin de las grandes luchas y agonías de estos últimos cuatro años.

A continuación Su Santidad congratúlase de las imponentes demostraciones de piedad, de religiosidad y de que el mundo católico ha tenido ocasión de presenciar en dicho lapso de tiempo, si bien queda por impetrar todavía—añade—de la Divina clemencia un gran don, que sea como el remate y coronamiento de las anteriores gracias.

En breve—dice el Santo Padre—habrán de reunirse los delegados de las potencias para dar al mundo una paz justa y duradera. Las deliberaciones serán graves y complejas, y es evidente que, tratándose de una Asamblea formada de hombres y de decisiones que afectarán a la humanidad entera, son indispensables las luces de lo alto, a fin de que tales decisiones tiendan a favorecer el orden, el progreso y la civilización verdadera. Por eso, los católicos deben, en conciencia, pedir a Dios para los delegados de la paz la celestial asistencia, a fin de que el fruto del Congreso sea una paz fundada en los principios cristianos de la justicia.

En consecuencia, Su Santidad exhorta a todos los Obispos del mundo católico a que en todas sus respectivas parroquias se hagan rogativas y oraciones con el citado objeto.

En cuanto a Nos—termina diciendo el Papa—, como representante de Jesús, Rey de la Paz, aplicaremos toda la influencia de nuestro Apostólico Ministerio para que las decisiones tomadas por los delegados de la paz perpetúen en el mundo la tranquilidad, el orden y la concordia y sean en todas partes aceptadas y fielmente cumplidas por los católicos.

Bautizo de un protestante

PAMPLONA 8.—En la Catedral se ha celebrado, con gran solemnidad, el acto de bautizar y dar la Sagrada Comunión al subdito alemán de las fuerzas internadas Erick Francker, convertido al catolicismo.

Recibió los Santos Sacramentos de manos del Prelado.

Explosión de dinamita

DE BARCELONA

Un muerto y cuatro heridos

BARCELONA 9.—En la Asamblea de representantes de entidades obreras, celebrada ayer en el Palacio de Bellas Artes, además de los puntos del orden del día, que serán objeto de discusión en los próximos días, se celebró una sesión de propaganda que en ella, se aprobaron las cuatro conclusiones siguientes, como resumen de la Asamblea:

Primera. Recabar una amplia amnistía y la total reposición de los ferroviarios despedidos.

Segunda. Secundar todo movimiento internacional que tienda a destruir la organización militarista y a debilitar las fuerzas del capitalismo imperante.

Tercera. Incorporación a la Internacional de Trabajadores, como punto de partida para la consecución de su acción la libertad económica.

Cuarta. Requerir a la Confederación Nacional del Trabajo de España para que convenga de la nación española, en la cual se manifiesta y sintetiza el pensamiento del proletariado que se opera en la honda transformación de estas conclusiones fueron aprobadas por aclamación, lo mismo que a la vez que las papeles, las trabajadoras de Francia, Alemania y Rusia, sabrán hacer honor a su tradición.

BARCELONA 9.—Esta mañana ha regresado de Madrid el capitán general, poseedor de la insignia de la Gran Cruz de San Fernando.

En el Gobierno civil se ha comunicado la noticia publicada por un periódico de haber sido en la estación y no en el ferrocarril, como se había dicho, según parece, el capitán general de Port Bou, con objeto de pasar la frontera, sin pudiendo llevarlo por no llevar los documentos en regla.

Regresó a Barcelona, vigilado, y aquí se procedió a su detención por orden de la Dirección general de Seguridad, que le perseguía por malversación de fondos.

Ha ingresado en prisiones militares.

BARCELONA 9.—El letrado Sr. Aquiló, que ejerce la acción popular en nombre de «Solidaridad Obrera» en la causa que se instruye contra Bravo Portillo, ha presentado un recurso contra el auto de la Audiencia, por el que se revoca el de procesamiento y prisión del ex-policia.

El referido letrado se propone también que se amplíe la instrucción de diligencias en méritos de varios delitos que se supone cometidos durante la instrucción del sumario.

— Nos comunican que en la carretera de San Julián de Vilatorrada, en construcción, comarca de Vich, ocurrió una explosión de dinamita, con lamentables consecuencias.

Se ignoran las causas de la explosión. Hizo explosión una gran cantidad de cartuchos de dinamita que estaban almacenados en una barraca donde guardan los títulos del trabajo los obreros.

Consecuencia de la explosión murió uno de éstos, llamado Ramón Fontanet, de 40 años, y cinco otros, y quedaron gravemente heridos.

ULTIMA HORA

Consejo de Ministros

A la entrada

El Consejo de Ministros empezó después de las seis.

El conde de Romanones llegó a pie, acompañado del Sr. Morote, que ya ha tomado posesión de la Subsecretaría de la Presidencia.

Se limitó a decir que, en su opinión, no terminaría antes de las ocho.

El ministro de Gracia y Justicia declaró que sólo llevaba expedientes de libertad condicional, y el de Hacienda dijo que presentaría al Consejo algunos expedientes y otras menudencias de su departamento, y anunció que en la reunión se trataría de la fórmula económica que mañana empieza a discutirse en el Senado.

Después dió el Sr. Calbetón una referencia de su entrevista con el alcalde de Madrid, manifestando que habían tratado de la Hacienda municipal, quedando en que si se aprobaba la fórmula económica, podría el Ayuntamiento prorrogar sus presupuestos, y entonces llegaría la ocasión de adoptar medidas sobre las Haciendas locales.

El Sr. Gimeno anunció que había confiado con el Sr. Cárdenas, y que tenía buenas impresiones de la huelga de Pedarraya, pues se había conseguido que la Compañía accionista se a parlamentara con los obreros.

Añadió que Zaragoza continuaba la huelga de brazos caídos, y sin haberse alterado la tranquilidad.

—Sólo traigo expedientes—dijo al ser saludado el marqués de Cortina, y al despedirse se añadió:— Por si ésta es la última vez, que den ustedes con Dios.

El ministro de Abastecimientos dijo que ayer se le comunicó verbalmente, pero de un modo oficial, que los Estados Unidos habían autorizado la tréfica a España de 20.000 toneladas de sulfato amónico.

Esta noticia—dijo—es muy grata, sobre todo para los arceros, y muy de estimar, pues el sulfato no es muy abundante y hay muchos pedidos.

Agregó el Sr. Argente que venía al Consejo el proyecto de decreto declarando libre la venta de gasolina; y refiriéndose a un asunto de un periódico de esta mañana, declaró que la disposición citada no había dejado de estar en servicio de ninguna parte del Gobierno, sino porque aun no había aparecido en el Boletín anterior, no había aparecido en el Boletín, y era necesario que este Gobierno lo publicara.

Mientras yo esté en el Ministerio—añadió—ningún interés particular se sobrepondrá al general.

—Cuándo bajan las subsistencias?—preguntaron.

—Contéstameos con que no suben—respondió—, pues estamos en el momento peor: terminada la guerra se ha restablecido la normalidad del consumo; pero sigue alterada la producción.

El plan parlamentario

El presidente del Congreso declaró esta tarde, hablando de la duración de la etapa parlamentaria, que sólo quedaban ocho sesiones, hasta las vacaciones de Navidad; pero que él creía que eran bastantes para cumplir el programa parlamentario del Gobierno, que consistía en aprobar la fórmula económica, la derogación de la ley de Jurisdicciones y el aumento de las tarifas ferroviarias.

PRENSA CATOLICA

El quiosco de la calle de Astarloa, situado en la calle de Astarloa, en el barrio de San Sebastián, hoy «Librería Ortodoxa».

EL OTRO HOGAR

Acostados en la barandilla de la escalera... ¿Has venido por aquí a... pasar? in-terrogó él a Elena...

MUNDO CATÓLICO

Grandes progresos de la doctrina social católica. Intensa y eficaz propaganda al aire libre. El Clero, aclamado en las calles. 499 asambleas populares. 1.286 conferencias. Un millón de carteles y hojas de propaganda.

ASAMBLEA EN BILBAO

En favor de la paz social y de los fueros BILBAO 8.—Se ha celebrado la asamblea de Sociedades y Juventudes jaimistas de Vizcaya que forman la Federación...

HOMENAJE A UNA RELIGIOSA

HUELVA 8.—En la iglesia de la Merced se celebró una solemne función religiosa con motivo de las bodas de oro de la superiora del Hospital Provincial, Sr. Paula Alzola.

Un mitin en el Círculo Obrero de Covadonga

Acto de afirmación en el Centro de "Acción Social Maurista". Propaganda social católica en Burgos. Adhesiones de Asociaciones obreras

En el Centro Católico de Nuestra Señora de Covadonga

En el Centro Católico de Nuestra Señora de Covadonga se verificó anoche el anunciado mitin, presidiendo el conserje, Sr. Lázaro.

El Sr. Perdones

Dice que los católicos no se ocupan de política en estos actos, en los que sólo se trata de hacer patria.

El Sr. Suquia

Señala cómo ahora, en que los Estados diversos miran por el orden social para que pacíficamente se vaya a la evolución lenta, en España, unos cuantos revolucionarios profesionales quieren devastarla en luchas intestinas, que conducen a la ruina.

El Sr. López

A continuación habló D. Esteban López, presidente del Sindicato de Empleados.

El Sr. Lázaro

Resumió elocuentemente los discursos anteriores el conserje, D. Angel Lázaro.

Acción Social Maurista

Con numerosa concurrencia se celebró ayer por la mañana, en el cine del "Ángel", el anunciado mitin de afirmación nacional.

D. Antonio F. Perdones

Empieza diciendo que los obreros católicos no militan en ningún partido político, para poder reclamar en el momento preciso sus derechos de todos los Gobiernos.

D. Martín Asúa

Su presencia en la tribuna es acogida con una gran salva de aplausos.

D. Daniel Ormaechea

En nombre de la Acción Social Maurista viene a dirigirse al obrero, para arrancarle el sentimiento de rencor, para darle más esperanza y para hacerle más optimista, haciéndole que confíe en sí mismo y en la grandeza futura de su patria.

D. Antonio Goicoechea

Al levantarse a hablar el ilustre hombre público se emocionó con gran entusiasmo del tanto al tanto.

En Burgos

BURGOS 8.—En el Círculo Católico se ha celebrado un mitin obrero, al que concurrió gran número de público, y se leyeron muchas adhesiones de Asociaciones obreras.

Felicitaciones

Ayer recibieron muchos presentes y felicitaciones, por celebrar sus días, la bella señorita de Dato, hija menor del ilustre ex presidente del Consejo de Ministros, y la preciosa señorita de Poblet y Piqué.

Peticion de mano

Ayer el conde de las Almenas, viudo de aquélla malograda doña Francisca Maroto y Polo, pidió para su único hijo, el joven marqués del Llano de San Javier, la mano de la lindísima señorita María Núñez de Prado y Trujillo, hija del senador vitalicio D. Enrique y de doña María Antonia Trujillo y hermana de doña Agustina, marquesa de San Carlos de Pedrosa.

Bodas

Para el día 15 de Enero próximo se ha fijado el enlace de la encantadora señorita Pilar Coello de Portugal Maisonave, hija de los condes de Coello de Portugal, con el ilustrado ingeniero industrial D. Fernando de Cárdenas y de Abarzuza.

Funeril

En la parroquia de Santa Bárbara se ha celebrado un solemne funeral por el alma del malogrado Hermano de la Compañía de Jesús Rafael Barraqueo y Cerero.

Enfermo

Ha estado para Lisboa el conde de Agrela. Regreso. Ha llegado a Madrid, procedente de Villarrobledo, el ex director de Administración don José Martínez Aceacio.

El Abate FARIA

Kiosco de EL DEBATE. CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

CRÓNICA DE SOCIEDAD. Távira, Kritch, Camps, López García, Zap. pino, González Arnao, Norzagay y Blanquer. El marqués de Polavieja, generales Marina, Alena, White, Puente, Sierra y Pelegrín. Señores Planchuelo, Bugallá (D. Darío), Suárez, Primo de Rivera (D. José), Moret, Llorente, Malo, López Marzo, López Roberts (Don Miguel), Távira, López García y Restorillo. De nuevo reiteramos al general Barraqueo y a su distinguida familia nuestro cariñoso pésame. Anterior. Mañana hará veintiocho años que ocurrió la muerte del respetable primer conde de Almaraz. En varios templos se aplicarán sufragios por el eterno descanso del finado. Reiteramos la expresión de nuestro sentimiento a sus hijos, la marquesa viuda del Muni, y D. Manuel Reortillo Díez, y nietos, la condesa de Almaraz, esposa de D. Joaquín Otamendi Mochimbarrena; D. Agustín Ledá y Castillo, D. Fernando y doña Mercedes Cohen casados con doña Julia Rosa González Álvarez y D. Eduardo Pérez Ortega. Enfermo. Ha estado para Lisboa el conde de Agrela. Regreso. Ha llegado a Madrid, procedente de Villarrobledo, el ex director de Administración don José Martínez Aceacio. El Abate FARIA. Kiosco de EL DEBATE. CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS.

Situación interior

Ha comenzado la huelga general en Zaragoza

Siete sociedades obreras no asistieron a la Asamblea en que se votó el paro.—Un petardo en Tortosa.

BILBAO 8.—Terminó la votación de los melancólicos para decidir la conveniencia de formular a los patronos las peticiones de mejora. No hubo unanimidad respecto a convenir la época de hacerlo.

JEREZ 8.—Se ha solucionado la huelga de carpinteros, mediante la concesión de una peseta de aumento en los jornales a los oficiales, y dos reales a los aprendices.

TORTOSA 8.—Esta madrugada hizo explosión un petardo en la calle del Vall, junto al Ayuntamiento de esta localidad.

ZARAGOZA 8.—Ha sido acordada la huelga general, votado este acuerdo por 26 Sociedades obreras, contra dos que se abstuvieron.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

ZARAGOZA 9.—Ha empezado la huelga general, sin que hasta ahora hayan ocurrido incidentes.

La manifestación de hoy en Madrid

Entrega de las conclusiones al Gobierno.—Ante Palacio; se vitorea a España, al Ejército y al Rey.—Un incidente

La Asociación de Mujeres Españolas

La Asociación Nacional de Mujeres Españolas ha dirigido un manifiesto a la opinión femenina, bajo el título «Por la integridad nacional».

Se protesta en el manifiesto de que se pretende atentar contra la integridad del territorio patrio.

Acepta el documento la descentralización administrativa a favor de los Municipios y las provincias.

«El precio que cuanta y cuantas sintamos en nuestra alma el españolismo, nos armemos de valor, de entereza y de dignidad para rechazar de plano toda petición que suponga nacionalización de Cataluña y Vasconia, que no son de los catalanes y de los vascos, sino de España.»

Se condena todo lo que pueda representar distinciones y privilegios de unas provincias sobre otras.

Aboga el documento por remedios energéticos contra el mal separatista, y termina con el siguiente párrafo:

«Mujeres catalanas y vascas que conserváis sano y diáfano vuestro sentido común; mujeres castellanas, aragonesas, andaluzas, valencianas, extremeñas, leonesas, gallegas, asturianas y murcianas que manteneis vivo el fervor patriótico, uníos a nosotras, a las que figuramos en la Asociación precitada, para protestar contra lo que pueda significar dislocación nacional. Mandamos vuestros adhesiones para que oportunamente, si las circunstancias lo impusieran, podamos dirigirnos a los Poderes para aplaudir sus resoluciones si proceden como corresponde al sexo de los que lo forman, o para reprocharles su pusilanimidad con esta concienzuda frase del gran Costa: "En España ya no quedan más hombres que las mujeres."»

Las adhesiones se reciben en el domicilio de la Asociación, Barquillo, 4, Madrid.

Por la Asociación Nacional de Mujeres Españolas.—La presidenta, María Espinosa.»

CIUDAD REAL 8.—La Cámara de Comercio se adhirió a los acuerdos del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid contra la autonomía que pide Cataluña.

Pidieron en telegrama al presidente del Consejo, que en el caso de que Cataluña se separase, se estableciera una frontera fiscal para dicha región.

La Cámara de Comercio recomendó a sus abonados que cierran sus tiendas durante la mañana del lunes.

PALENCIA 8.—El próximo miércoles, el ex-

diputado a Cortes D. Juan Díaz Caneja dará una conferencia en el Ateneo palentino, sobre «Regionalismo castellano».

El anuncio de esta conferencia ha despertado gran interés.

VALENCIA.—Según comunicó ayer al ministro el subsecretario de Gobernación, hoy se celebrará en Lorca una manifestación, con fines análogos a la que se ha organizado en Madrid.

BILBAO 8.—Un grupo de nacionalistas promovieron un escándalo en la calle de Jardines, y al ser requeridos por las autoridades contestaron con vivas a Vizcaya independiente.

Fueron detenidos Nicanor Nava, Antonio Nava Isasi y Julián Larriaga, quienes ingresaron en la cárcel.

BARCELONA 9.—En la conferencia que dará el Sr. Arden en la Casa del Pueblo esta noche, desarrollará el tema «La autonomía de Cataluña».

El Consejo permanente de la Mancomunidad ha acordado someter a la próxima Asamblea general de la misma unas bases para establecer el seguro a favor de los niños asilados en los establecimientos provinciales de Cataluña.

La Federación Gremial

La Federación gremial española ha hecho pública la siguiente nota:

«No había el Comité exteriorizado su acuerdo si no hubiera visto con pena la actitud adoptada por algunos organismos representativos de fuerzas económicas que, tratando con ligereza y precipitación el problema planteado, han exteriorizado protestas injustificadas y acordado la adopción de medidas que pugnan con la norma que debe inspirar siempre la actuación de las clases mercantiles e industriales. Fuera sensible que los acuerdos y actitudes a que nos referimos no responderían a móviles de propia convicción, sino a conmovedoras y elementos políticos interesados en aparecer como depositarios de anhelos patrióticos y en promover protestas estériles ante el planteamiento de problemas vivos cuya realidad no cabe desconocer.»

Las clases mercantiles e industriales vienen propagando desde mucho tiempo la absoluta necesidad de un cambio radical de procedimientos en la Administración pública que acabe con las oligarquías que han sido causa del desajuste que sufrimos, y entendiéndose el Comité que el planteamiento de la autonomía catalana, más que origen de protestas y actitudes negativas, debiera ser estímulo para el adelanzamiento en cada región de la propia personalidad, y por parte de nuestras clases, motivo de sereno estudio.»

La manifestación

El pueblo vitorea a España, al Ejército y al Rey

Tened plena confianza en la voluntad soberana de la representación nacional.—(Conde de Romanones)

Aunque la hora marcada para la manifestación era la de las diez, con bastante anterioridad había ya en la gloriosa de Atocha un compacto grupo, que iba engrosándose por momentos. Por la calle de Atocha, por el paseo del Prado y por las calles que a éstas desembocan, afluían sin cesar nuevos manifestantes.

En algunos momentos surgían banderas españolas, que eran acogidas con aplausos y vivas; en torno de ellas se agrupaban manifestantes aislados, que se dirigían al lugar de la cita, dando gritos de viva España, que eran contestados y aplaudidos por los transeúntes y por la gente que se asomaba a los balcones.

En la gloriosa de Atocha no se advertía gran lujo de fuerzas; sólo algunas parejas, distribuidas en las bocacalles, cuidaban del orden.

Poco antes de las diez llegó parte de la Comisión organizadora, presidida por el Sr. Sacristán, e inmediatamente se puso en marcha la manifestación, por el paseo del Prado, entre ensordecedores gritos de viva España y viva la unidad española.

Allí se reunieron a los manifestantes algunos miembros de la Comisión organizadora, que fueron recibidos con aplausos, quedando constituida la presidencia por los Sres. Sacristán, Matesanz, Senra, Rodríguez Pérez, Trujillo, Sáinz de Baranda, Soria, doctor Deceñ, Aguirre, Seoane, Asensio, Sampedro, Royo Villanova, Martín Fernández, Lequerica, Padró, Del Moral, Melgarejo, Anguita, conde de Santa Engracia, Sánchez (D. Rafael), Saldovilla, Martín Rey, Campos (D. R.), Puerta, Dorado, G. I. la Junta de gobierno del Círculo de la Unión Mercantil, y representantes de las Diputaciones castellanas, quienes, cogidos del brazo, formaban una fila que ocupaba de extremo a extremo el andén central del paseo.

Figuraban en la manifestación alumnos de las distintas Facultades, que se habían congregado en la de Medicina para asistir al acto; el personal íntegro de varias casas mercantiles, entre ellos el de la Mutual Francoespañola; las modistas de varios talleres y el personal femenino de algunos centros industriales.

La manifestación seguía engrosándose; entonces se divisaron dos aeroplanos, que evolucionaban por encima de los manifestantes y la multitud prorrumpió en aplausos y vitorea a España y al Ejército.

La marcha fue bastante irregular; cien individuos del Círculo de la Unión Mercantil, comisionados para mantener el orden, provistos de distintivos que acreditaban su calidad, no pudieron evitar que algunos entusiastas colocados en los pedestales de las farolas, en los balcones y otros sitios eminentes, dirigieran a la multitud improvisados y fogosos discursos, que eran acogidos con vivas y aplausos; los manifestantes se detenían y agrupaban para escucharlos, y con esto se producían claros e interrupciones en la marcha. Para evitar confusiones, filas de manifestantes, cogidos de la mano, iban delante de la Comi-

sión, con objeto de aclarar algún espacio ante ella. Detrás de la manifestación se mantuvo siempre compacta.

Al llegar a la cabeza de la manifestación la plaza de Castelar, se incorporó otra formada por dependientes de comercio afluídos a las Sociedades constituidas en la Casa del Pueblo, quienes repartían un violento manifiesto de protesta contra los patronos, en el que se solicitaba la implantación de la jornada mercantil; repitiendo insistentemente el grito de «¡viva España!»; entraron por el paseo de Recoletos a la vanguardia de la otra manifestación, sin que llegaran a mezclarse.

Allí se unieron a la manifestación del Círculo las modistas de un taller, que fueron recibidas con vivas, aplausos y pipopos.

Más adelante fué ovacionada una señorita que ostentaba en el sombrero una cinta con los colores nacionales.

Frente a la Presidencia del Consejo, los manifestantes abrieron calle para que pasara la Comisión, que fué nuevamente ovacionada.

Algunos grupos pidieron con insistencia que en el edificio se izara la bandera; las protestas de los que querían imponer silencio para escuchar las palabras del presidente dígular a varios altercados, durante los cuales sonaron algunos gritos subversivos y contrarios a las ideas de los manifestantes; esto motivó algunos estacazos; pero el buen sentido de todos se impuso y los vivas a España y a la unidad nacional restablecieron el orden.

Algunas banderas fueron izadas sobre los árboles y farolas y saludadas con aclamaciones.

EN LA PRESIDENCIA

A las doce llegaba la cabeza de la manifestación al paseo de la Castellana.

La Junta Directiva del Círculo de la Unión Mercantil y las personalidades que constituían la presidencia de la manifestación entraron en el edificio presidencial.

El conde de Romanones recibió inmediatamente a los comisionados en su despacho oficial.

Después de los saludos de rúbrica, el presidente del Círculo de la Unión Mercantil, señor Sacristán, se expresó en los términos siguientes:

«El Círculo de la Unión Mercantil, con todas las Sociedades que lo integran, y que puede asegurarse que representan el común sentir de Madrid, viene a entregar al señor presidente del Consejo de Ministros un mensaje, que no es de hostilidad hacia Cataluña, ni representa la guerra civil, sino que se limita a llamar la atención del Gobierno sobre el contenido de las conclusiones que contiene, las cuales reflejan el sentir de núcleos importantísimos de intereses españoles, a los que hay que atender como parte que son en este pleito.»

Aunque disciplinada y paciente como una fuerza que está dispuesta a unirse en defensa de nuestros intereses y nuestros ideales.

LA AUTONOMIA

LA AUTONOMIA

Esperamos confiados en que el señor presidente del Consejo sabrá ser buen depositario de las aspiraciones que en este documento se expresan.

Las conclusiones

«Excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros:

Cumpliendo el mandato recibido de la Junta general extraordinaria del Círculo de la Unión Mercantil y de las otras entidades que representa, tenemos el honor de elevar a vuecencia, respetuosamente, las siguientes bases acordadas:

Las clases mercantiles desean la prosperidad y el desarrollo de la región catalana y de todas las demás regiones, sin abandono de funciones esenciales a la soberanía española, y piden:

Primero. Que en el caso de que los Poderes públicos hayan de conceder a la región catalana la autonomía que ha solicitado, se reconozca que, siendo la autonomía la expresión más perfecta de la libertad política, deberá ir necesariamente acompañada del primer atributo que a la misma corresponde, ó sea el de la libertad económica para todas y cada una de las regiones de España.

Segundo. Que en dicho caso, como primera expresión del principio anterior, el Gobierno deberá acordar inmediatamente la revisión de los aranceles vigentes y que, sin perjuicio del acuerdo que en definitiva se adopte, se lleve a efecto de inmediato a renovar hasta el límite de los actuales tipos, permitiendo así el más amplio desenvolvimiento del comercio nacional y la vida más fácil de las clases proletarias y trabajadoras del país, a las cuales ha agobiado durante los últimos años la política arancelaria vigente, encaminada a desarrollar industrias artificiales, constituidas sólo al amparo del arancel.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid 9 de Diciembre de 1918.

Por el Círculo de la Unión Mercantil. El presidente, Antonio Sacristán. El vicepresidente primero, Ricardo Campos. El vicepresidente segundo, Luis Sanz. El contador, Enrique Puerta. El tesorero, Rafael Sánchez. El bibliotecario, Juventino Morales. Vocales: F. Hernández, Luis Hernández Díez, Santos Franco Eusebio Colera, Carlos Ramos, Agapito Rivera.»

Discurso del jefe del Gobierno

El señor conde de Romanones contestó con el siguiente discurso:

«Me satisface mucho haber escuchado al señor Sacristán expresarse en los términos en que lo acaba de hacer, porque para resolver la cuestión planteada se requieren dos condiciones: que el movimiento no sea de odio ni antipatía contra región alguna, y que aquella se examine dentro de la mayor seriedad.»

«Si faltan esas dos condiciones sobrevendrá la guerra civil, y creo que nadie desea la ruina de España. (Muy bien.)»

Digno a esta Comisión lo que dije a las Diputaciones castellanas. En este problema puede haber, y de hecho hay, opiniones diversas entre los elementos políticos, aunque más bien sólo existieran diferencias de matices; porque los coincidimos en estas dos cosas: que las Cortes son las que han de resolver, y que jamás, ni de cerca ni de lejos, se acordará nada que roce con la unidad de la Patria. (Muy bien, muy bien.)»

Se trata de un problema de organización, que debe ser estudiado serenamente.

No antojémosnos la cuestión; que hoy no está envenenada y pudiera estarlo mañana. El Gobierno no la envenenará; el que quiera sobre ella esa responsabilidad, que la busque.

Expreso mi gratitud al Círculo de la Unión Mercantil, por la forma sensata, noble y patriótica en que se ha desarrollado esta manifestación.»

Las palabras del presidente del Consejo fueron favorablemente acogidas.

El Sr. Sacristán recibió el ultimatum dicho por el conde de Romanones.

«Lo que nosotros queremos es que no se nos olvide. Nuestra corrección da hoy puede ser mañana violencia si no se aprecia nuestra fuerza.»

El conde de Romanones replicó vivamente: «¡A las Cortes! Y en ellas debe confiar el país.»

La Comisión se despidió del jefe del Gobierno.

El jefe del Gobierno habla al público

El Sr. Sacristán pudo advertir, cuando iba a abandonar la Presidencia, el deseo del público de que saliese al balcón el conde de Romanones.

Retrocedió el Sr. Sacristán, y con la Comisión pidió al jefe del Gobierno que accediese a los deseos del público.

El presidente dudó breves instantes, decidiéndose por presentarse a los manifestantes desde la terraza del palacio.

Cuando apareció en la amplia terraza, con la Comisión y algunos periodistas, el público le tributó una estruendosa ovación.

A duras penas se impuso el silencio para que pudiese hablar el Sr. Sacristán:

«Saludo con entusiasmo al pueblo de Madrid y a los buenos españoles, y os felicito por el orden con que habéis procedido. Así sois conscientes de vuestro derecho. El Círculo de la Unión Mercantil no lo olvidará nunca, y os lo agradece, como España os lo agradece.»

Las conclusiones vuestras están ya en poder del conde de Romanones.

Ahora sólo os pido que os disolváis pacíficamente. ¡Viva España!»

El viva fué clamorosamente contestado.

A continuación hizo además de hablar el conde de Romanones. Se produjo un profundo silencio. El presidente del Consejo habló así:

«Saludo con entusiasmo al pueblo de Madrid. El presidente del Círculo Mercantil os dirá cuáles han sido mis palabras al recibir el mensaje.»

Yo sólo os digo: Tened plena confianza en la voluntad soberana de la representación nacional. (Grandes aplausos.)»

Diálogo interesante

Al retirarse de la terraza, el conde de Romanones iba diciendo en alta voz:

«¡A las Cortes son las que han de resolver! ¡Ahora, a las Cortes!»

El Sr. Sacristán replicó:

«Falta saber si las Cortes representan al pueblo que está en la calle.»

«Pues entonces, soñamos todos. Pero bien a mal todos tenemos ese origen.»

Y añadió el conde: «¡Si hubiese, duda desaparecida con un manifiesto general en las que todos, honestamente, patrióticamente expresasen su opinión.»

El Presidente y los Periodistas

Definitivamente despedido del conde de Romanones el Círculo de la Unión Mercantil, se quedó aquí con los periodistas que le acompañaban.

Hay que observar seriedad y calma, pero con la pasión jamás se han resuelto pleitos de esta naturaleza.

He despedido hoy con su Majestad antes que de costumbre.

Terminó el presidente su conversación con los periodistas anunciando que en el momento (las doce y media) iba a realizar la visita oficial a los Infantes Doña Isabel, Carlos y D. Fernando.

Ante Palacio

Terminada la manifestación, una gran multitud de asistentes a ella se congregaron ante el Ejército, con vivas a España, al Rey y al Monarca. Esta multitud insistentemente que los reuñidos allí el tributar un saludo a Su Majestad saludó al pueblo, y al salir se tiraron se repitieron las aclamaciones.

Un general que, con su ayudante, salía a la cabeza de la multitud, saludó a Su Majestad, fué ovacionado, dándose, en un estruendoso vivas a España, al Ejército y al Rey.

Iguales desbordamientos de entusiasmo patriótico produjeron en la presencia del infante D. Fernando, que salió de Palacio con la manifestación se hallaba estacionada ante el regío Alcázar, y la del general Borja, que pasaba a caballo por la calle de Alcalá.

Un incidente

A eso de las doce y media subió por la calle de Alcalá un grupo que llevaba una bandera española, y se le ocurrió tirar a un palo largo; varios manifestantes se pusieron a luchar; pero en el forcejeo de unos y otros se desgarró, quedando un trozo de ella en las manos de un muchacho. El abanderado, furioso, quiso pegarle. El hijo de adama de huir, y se le escapó. Los que de lejos presenciaban la bandera española.

El pobre joven, que se matriculó y matriculó dentista de profesión, al ver que iban a agredirle, se refugió en la taberna del número 4 de la calle de Alcalá.

La gente corrió tras él, rompiendo el caparte y el mostrador, y se lanzó a la calle. El perseguido se había refugiado en un edificio dado fin de él si no hubiera intervenido un soldado del regimiento de Asturias, un soldado de la brigada Topográfica, que le atron de allí y le llevaron al portal del Colón, no sin que al atravesar la calle fuera víctima el infortunado muchacho de varias agresiones.

La gente se estacionó frente a la casa, cuando furiosamente, por entrar y pedirnos gritos que el joven le fuera entregado. El muchacho duró largo rato. Se paralizó por el ruido la circulación; fué el retén de la vena. Llegaron oportunamente y con efecto y dando explicaciones de la equivocación pudo conseguir que se restableciera la circulación.

Las Diputaciones castellanas

Una Comisión de las Diputaciones castellanas, formada por el presidente de la de Burgos, y el diputado y el secretario de las de Sres. Ruiloba, Rodrigo de Sotomayor, y visitará hoy a los distintos jefes de las diputaciones parlamentarias, prosiguiendo las gestiones que vienen realizando en Madrid.

Mañana regresará a Burgos.

Protestas de los marineros bilbaíno

BILBAO 8.—La Asociación de Marineros navales ha elevado una instancia al ministro de Marina, denunciando los abusos que en algunos pequeños puertos de cabotaje cometían ciertos buques de cabotaje que simulan escalas intermedias para evitar el llevar a bordo maquinistas.

Reclaman que no se desplace un barco de cabotaje sin que presente la peleta de la Aduana acreditativa de haber efectuado en los puertos la carga y la descarga.

El automóvil del agente de Bolsa de Oliva atropelló, causando la muerte de Antonio Martínez, apodado «Don Pepe», teniente a una buena familia, que gozaba de gran popularidad entre los que frecuentaban la vida bohemia. El «chacatero» detenido.

Gran temporal en Oporto

Felicitaciones al presidente Paes

LISBOA 8.—En el Palacio del conde se celebró la conmemoración del aniversario de la revolución, con asistencia de autoridades, Corporaciones y numerosos periodistas. El presidente fué muy felicitado por haber salido ileso del atentado de que fué objeto.

LISBOA 8.—El ministro de Cuba, Sr. Randa, ha ofrecido una fiesta al Cuerpo diplomático, con el fin de festejar a los aliados. A esta fiesta asistirán el secretario de Negocios Extranjeros y otras personalidades.

En los Centros políticos se celebró la presentación del Cuerpo diplomático en la recepción celebrada hoy en el Palacio de la República con motivo de la conmemoración del aniversario de la revolución.

OPORTO 8.—La noche pasada se descomulgó un fuerte temporal. El vapor de Leixões, y ha naufragado el vapor de «Margaret Moulton», cuya tripulación fue salvada. Traía cargamento de bacalao, que se perdió por completo.

LISBOA 8.—S. M. el Rey de España ha visitado a Sidoneo Paes un cariñoso saludo, felicitándole por haber resultado ileso del atentado.

El Gobierno tenía preparado un discurso condeciendo una amplia amnistía a los presos políticos y a los presos por cuestiones de República. Este decreto ha sido suspendido por virtud de atentado contra el Presidente de la República.

La Asociación de Agricultores

Una exposición al ministro de Abastecimientos

Los Sindicatos harineros no quieren comprar trigo... Se niegan atribuciones a los Comités agrícolas

Los agricultores han enviado la siguiente exposición al señor ministro de Abastecimientos...

La Asociación de Agricultores de España... El señor ministro de Abastecimientos...

La creación de aquellos Sindicatos no ha sido constituida, desde el primer momento...

Además, por Real orden de ese Ministerio, fecha 4 de Octubre último, se crearon los Comités agrícolas provinciales...

Primera. Intervención de los Comités provinciales en los contratos de compra de trigo...

Segunda. Facultad de comprobar personalmente el contenido y la molinación de trigos...

El robo lo llevaron a cabo en cuatro días, sacando pequeñas cantidades...

Se practican seis detenciones. SANTANDER 8.—La Guardia civil de Barreda ha detenido a seis individuos...

NOVEDAD. Aparato adaptable a toda clase de sillones, con mesita de 23 cm. de diámetro...

Precio: 50 pesetas, franco embalaje. Así Palacios, Preciados, 23.-Madrid

LA EPIDEMIA

El 7 de Enero se abrirá el curso

Banquete a los médicos bilbaínos

La «Gaceta» publicó ayer una Real orden, cuya parte dispositiva dice: Primeramente. Para los Centros de enseñanza dependientes de este Ministerio...

Segundo. En los establecimientos docentes que hayan tenido suspendidas sus clases...

Tercero. Para los Centros comprendidos en el apartado anterior quedarán suprimidas las vacaciones desde el 7 de Enero hasta la terminación de las clases...

MURCIA 8.—En la catedral se ha celebrado un solemne Te Deum por la terminación de un año de epidemia...

BARCELONA 9.—La suscripción organizada por la Sociedad Económica de Amigos del País para remediar las desgracias ocurridas...

Recepción del doctor Goyanes. En la Real Academia de Medicina se celebró ayer solemne sesión pública para dar posesión de plaza de número al nuevo académico D. José Goyanes...

ROBO DE CARBÓN. El robo lo llevaron a cabo en cuatro días, sacando pequeñas cantidades...

UNA COOPERATIVA. Se abaratan los viveres. CARTAGENA 8.—Ayer comenzó a funcionar la Cooperativa de Consumo, implantada por la Constructora Naval para sus obreros...

LA INDUSTRIA ESPAÑOLA. Buques para Francia. VIGO 8.—Mañana 6 pasado saldrán para Bayona los vapores «Sardina IV», «Sardina V» y «Talbot III»...

LA INDUSTRIA ESPAÑOLA. Buques para Francia. VIGO 8.—Mañana 6 pasado saldrán para Bayona los vapores «Sardina IV», «Sardina V» y «Talbot III»...

LA INDUSTRIA ESPAÑOLA. Buques para Francia. VIGO 8.—Mañana 6 pasado saldrán para Bayona los vapores «Sardina IV», «Sardina V» y «Talbot III»...

LA INDUSTRIA ESPAÑOLA. Buques para Francia. VIGO 8.—Mañana 6 pasado saldrán para Bayona los vapores «Sardina IV», «Sardina V» y «Talbot III»...

LA INDUSTRIA ESPAÑOLA. Buques para Francia. VIGO 8.—Mañana 6 pasado saldrán para Bayona los vapores «Sardina IV», «Sardina V» y «Talbot III»...

LA INDUSTRIA ESPAÑOLA. Buques para Francia. VIGO 8.—Mañana 6 pasado saldrán para Bayona los vapores «Sardina IV», «Sardina V» y «Talbot III»...

LA BOLSA

DIA 9 DE DICIEMBRE

Table with columns: MADRID, EFECTOS PÚBLICOS, OBLIGACIONES DEL TESORO, VALORES DE SOCIEDADES, Acciones, Obligaciones, Cambios sobre plazas extranjeras, BOLSA DE BARCELONA, BOLSA DE PARIS, BOLSA DE LONDRES.

NOTICIAS

LA CAUSA COMBAT

LOS ACUSADOS, EN LIBERTAD. CADIZ 8.—En la Audiencia siguió hoy el juicio por malversación de caudales en Ceuta...

LOS MEDICOS. Próxima Asamblea en Zaragoza. Los días 16 y 17 se celebrará una Asamblea de médicos titulares de las provincias aragonesas...

OPPOSITORES.—La Casa Editorial Campos, Pinesa, 14, Madrid, fundada en 1912, y dirigida por personas católicas, publica toda clase de programas y obras de oposiciones...

El presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, D. Miguel Moya, ha recibido de los penados de Santofía el siguiente telegrama...

Colegio de Médicos de la provincia de Madrid.—Mañana, martes, a las seis y media de la tarde, se celebrará junta general extraordinaria para dar cuenta de la ponencia nombrada en la sesión última...

El presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, D. Miguel Moya, ha recibido de los penados de Santofía el siguiente telegrama...

LA CAUSA COMBAT. LOS ACUSADOS, EN LIBERTAD. CADIZ 8.—En la Audiencia siguió hoy el juicio por malversación de caudales en Ceuta...

LOS MEDICOS. Próxima Asamblea en Zaragoza. Los días 16 y 17 se celebrará una Asamblea de médicos titulares de las provincias aragonesas...

OPPOSITORES.—La Casa Editorial Campos, Pinesa, 14, Madrid, fundada en 1912, y dirigida por personas católicas, publica toda clase de programas y obras de oposiciones...

El presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, D. Miguel Moya, ha recibido de los penados de Santofía el siguiente telegrama...

Colegio de Médicos de la provincia de Madrid.—Mañana, martes, a las seis y media de la tarde, se celebrará junta general extraordinaria para dar cuenta de la ponencia nombrada en la sesión última...

El presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, D. Miguel Moya, ha recibido de los penados de Santofía el siguiente telegrama...

TOS. Desaparece con el uso de la Fimionina; con sus resultados tendrías el convencimiento de que no puede faltar en ningún hogar.

Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia Carazo. Pídate en droguerías, farmacias, y en la del autor: Plaza de Nicolás Salmerón, 6. Tel. m. 4.928 Madrid.

Enfermos del Estómago. Tomad «DIGESTONA» Chorro y curaréis. Desconfiad de las imitaciones y nombres parecidos. En todas las farmacias, 2 pesetas caja.

Casa especial en pelizas para limosnas y roperos, desde 13 pesetas. Atocha, 86, Sastreña.

CALZADOS CASA SAEZ. Gran surtido en modelos última novedad. LIBROS ANTIGUOS Y MODERNOS. Bibliotecas, Restos de edición, Compras, LIBRERIA UNIVERSAL DE OCAJON, 20, DESENGAÑO, 20.

CASILDO MARTINEZ Y HERMANOS. Almacén de paños. MAYOR 16. Primera casa en géneros para abito señora. PRECIOS DE FABRICA.

VINO PINEDO. Preparación perfectamente dosificada de kola, coca, guarana, cacao y ácido fosfórico asimilable. No tiene similares. Su acción, energética y segura, lo aparta de sus imitaciones.

El mejor CAFE. LOS TES más SELECTOS. LA ESTRELLA. 32, MONTERA, 32. Teléfono 15-55.

LA VICTORIA DE BERLIN. Sociedad Anónima de Seguros generales, fundada en 1853. CAPITAL SOCIAL ENTERAMENTE DESMBOLSADO: PTAS. ORO, 7.000.000. Fondos de garantía: 1.350 millones de pesetas oro. Seguros en curso: 3.000 millones de pesetas oro.

COMPRAMOS DIRECTAMENTE A PARTICULARES, PAGANDO ORO Y PLATA. OREBRERÍA, BIEN, TODA CLASE DE ALHAJAS, OBJETOS DE ABANICOS, BRONCES, FIGURAS, PORCELANAS, MAQUINAS DE ESCRIBIR Y COSER SINGER, ESCOPELAS, ARMAS, APARATOS FOTOGRAFICOS, PRISMATICOS, PIANOS, GRAMOFONOS, DISCOS, ETC. CASA SERNA, HORTALEZA, 9.

«La Agencia General de Seguros H. GEBHARD, Moreto, 8, Madrid, Apartado 568, Teléfono M-817. REGALA un seguro vitalicio contra accidentes en ferrocarriles, buques de vapor y en todos los medios de transportes públicos que funcionan sobre railes, de PESETAS 100.000.

¡Recuerde V.! que las enfermedades de ESTÓMAGO E INTESTINOS por antiguas que sean, se curan tomando después de las comidas el Digestónico. De venta en farmacias y droguerías.

ESTUFAS ELÉCTRICAS. LAS MÁS ELEGANTES Y PRÁCTICAS. GRAN VARIEDAD DE MODELOS. SÓLIDA CONSTRUCCIÓN SIN PELIGRO DE INCENDIO. Exposición: Plaza de las Cortes, 2.-Madrid. A. E. G. THOMSON HOUSTON IBÉRICA, S. A. Almacenes: Madrid-Barcelona-Bilbao-Gijón-Sevilla-Valencia-Zaragoza.

Mitin sanitario. Ayer, a las once de la mañana, se celebró el anunciado mitin sanitario en el teatro Infanta Isabela, que se hallaba totalmente ocupado. El Sr. Franco Rodríguez habló de la necesidad de enseñar a cuidar y criar a los niños, cuya mortalidad disminuiría enormemente en cuanto nos preocupásemos de tan importante asunto...

LA "GACETA"

SUMARIO DEL DIA 9

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devolviera a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en el ejército.

GOBERNACION.—Real orden aprobando el reglamento general de Mataderos, y disponiendo que se publique en este periódico oficial para su debido cumplimiento.

INSTRUCCION PUBLICAS Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie al turno de oposición la provisión de una plaza de profesor numerario de la enseñanza de Obos vacante en el Real Conservatorio de Música y Declamación.

Otra disponiendo se signifiquen a las Diputaciones Vascongadas y Navarra y al Cabildo en el anexo de Gran Canaria, el agrado con que vea su Majestad que abansen las diferencias correspondientes de sueldo a los funcionarios de las Secciones administrativas de Primera enseñanza, a partir de 1 de Septiembre del año actual.

Otra resolviendo el expediente promovido por los profesores y auxiliares del curso permanente de Dibujo que se mencionan, en su virtud de que se consideren sus haberes definitivamente como sueldos.

Otra ídem id. seguido en trámite de ejecución de la sentencia dictada por la Sala tercera del Tribunal Supremo en 4 de Mayo del año actual, en el recurso contencioso-administrativo interpuesto por varias profesoras y profesores de las Escuelas Normales de Madrid, contra el Real decreto de 29 de Junio de 1913 y Real orden de 1 de Julio del mismo año.

Otra disponiendo se agreguen las cantidades que se indican, en concepto de gratificación de residencia, a los sueldos de los profesores que disfrutaban de sueldo y profesores de las Escuelas Normales de Maestros y maestras de Madrid que se mencionan.

FOMENTO.—Real orden autorizando al gasto de 50.000 pesetas para atender a los que hayan ocasionado durante el mes de Octubre del año actual los reconocimientos de terrenos, estudios de colonias por el personal técnico y personal que en las mismas se utilicen, tutela y patronato de las Colonias que mencionan, y disponiendo se expida el libramiento a justificar a favor de los señores vocal interventor y depositario de la Junta central de colonización y repoblación interior.

EN EL CENTRO DE FUNCIONARIOS Inauguración del curso de conferencias

Acuerdos del tema «El funcionario y el Estado»: Sus relaciones ha dado su anunciada conferencia D. Angel Galarza en el Centro General de Funcionarios. Es el Sr. Galarza el presidente del Ateneo Administrativo, cuyo primer acto público se celebraba, y por ello, antes de entrar en el tema, hizo la justificación de la aceptación de todos los individuos de la Comisión organizadora para realizar su misión, a pesar de nuestra modestia—dijo—; teniendo en cuenta los momentos de inquietud, que reclaman audacias en la acción.

Entrando en materia, expuso lo que ha de ser el Ateneo Administrativo. En él habrán todos los que tengan algo que decir, tengan las ideas que tengan, y en él hallarán siempre el respeto debido.

No se debe olvidar las relaciones de la Administración con la política; entendiendo por esto no la militante, sino una religión y una ciencia.

Definió luego lo que es el funcionario y el Estado, é hizo una excursión a las doctrinas de los alemanes é italianos principalmente. Habló de la relación que cree existe por existir dos sujetos: Estado y funcionario, y, en fin, estudió la relación de derecho público y de carácter contractual. El derecho de sindicación y el de las amigables, de que habla Haustron.

Terminó negando el derecho de huelga; pero para ello—dice—es preciso un estatuto justo y un Tribunal que lo haga respetar; si no, la huelga, aun no siendo legal, surgirá como una realidad arrollante.

Corsejo Superior de Protección a la Infancia

En la última reunión plenaria celebrada por el Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad fueron aprobadas las propuestas de premios del actual concurso, referentes a médicos, maestros y maestras rurales, matrimonios de obreros y labradores pobres, personas que hayan salvado la vida de algún niño, y a fundadores de instituciones benéficas, las cuales recompensas ascienden a 6.000 pesetas.

El Sr. Montero Ríos y Villegas informó al Consejo de la ley de Bases aprobadas por el Gobierno sobre organización y atribuciones de los Tribunales para niños, organismo que comenzará a regir en breve, con gran actividad, en todas las capitales, inmediatamente que se cumplan determinados preceptos parlamentarios.

Fuó objeto de deliberación, por parte del pleno, el informe emitido por el Sr. López Nuñez acerca de la instancia de la Unión y Protección Mutua de Ciegos de Madrid, para que se estudie y resuelva lo que se refiere a la mendicidad de los mismos en la vía pública acordándose aplazar para la próxima sesión el acuerdo que debe adoptarse sobre tan importante problema.

El señor secretario general propuso, para ocupar la vacante que existe de madre de familia, a la excelentísima señora doña Emilia Sánchez Guerra, viuda de Barroso, siendo aceptado por unanimidad.

Asimismo fueron aprobados los informes de los doctores Heredero y Masip, en relación con unas cartillas higiénicas infantiles.

Y, por último, fueron examinados los trabajos realizados por la Secretaría general y por las Juntas provinciales y locales, demostrándose una vez más que la labor protectora realizada en favor de la infancia en España es importantísima, a pesar de no contar con más ingresos que el impuesto del 5 por 100 sobre espectáculos públicos, pues se puede calcular que reciben diariamente el beneficio de estas entidades oficiales más de 60.000 niños.

Presidió la sesión el doctor D. Angel Pulido, y asistieron el señor Obispo de Madrid-Alcalá, señora La Rigada y los Sres. Rolland, Martínez Pardo García Molinas, García Rodrigo, Heredero, López Núñez, Tolosa Latour (D. Rafael), Hernández Briz, Mariscal, Montero Villegas, Nuñez Samper, Martín Corral, Alarcón, Castelain, Zurano, Fernández Navamuel, Lozano, Sánchez Jahardo y Tolosa Latour (D. M.), secretario general.

A nuestros lectores

TODA LA CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA DEBE DIRIGIRSE AL SEÑOR ADMINISTRADOR DE "EL DEBATE" APARTADO 468. MADRID

NOVILLADA EN SEVILLA

TOREA EL GALLO SEVILLA 8.—Con motivo de la coronación de la Virgen del Rocío, se ha celebrado un festival taurino, lidiándose seis novillos, uno de cada una de las ganaderías de Pablo Romero, Anastasio Martín, Anastasio Moreno, Santamaria, Gualdes y Félix Suárez, que en total cumplieron muy bien.

Gallo.—Dio unas verónicas buenas. Luego trasteó cerca y tranquilo, para dar una estocada corta y un pinchazo.

Josefín.—Prende medio par bueno y uno superior. Sánchez Mejías cierra el toro con un par bueno José ejecuta una faena estupenda, con toda clase de adornos, y da media estocada superior. (Ovación y las dos orejas.)

Posadas.—Verónica muy tranquila. Con la multa toro confiado, valiente y adornado. Da media estocada, y corta la oreja.

Canarrá.—Prendió dos pares aceptables, y Sánchez Mejías uno superior, de poder é poder. Flores trasteó reposado, y atiza media estocada perpendicular.

Varellito.—Previos unas mulateras insignificantes, dió media estocada aceptable.

Sánchez Mejías.—Trasteó indeciso y movido, para dar un pinchazo y media sin soltar.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Y CULTOS

Día 9 Lunes.—Santos Basilio, Obispo y mártir, Pedro, Sueso, Casiano y Primitivo, maritinos, Prócilo Siro y Julián, Obispos, y Santos Leocadia y Valeria, vírgenes y mártires.—La Misa y Oficio divino son del segundo día de la infrascripta de la Purísima, con rito semidoble y color azul.

Parroquia del Purísimo Corazón de María.—A las seis y media de la tarde empieza la novena a Santa Lucía.

Adoración Nocturna.—Sagrada Familia.

Cuarenta Horas.—En la Latina, San Pascual, oratorio del Espíritu Santo, Esclavas del Sagrado Corazón, Religiosas de María Reparadora, Santuario del Purísimo Corazón de María, Jerónimas

del Corpus Christi, Misioneras Eucarísticas (trajes de Balón, 1). Jubileo perpetuo de las Cuarenta Horas, y de 10 a 11 m. el Santo Cristo de San Ginés y por la tarde en el Pórtico Secorro, en las Hermanas del Culto Eucarístico (Doña Blanca de Navarra), en San Manuel y San Benito y Beato Orozco.

Corte de María.—Del Rosario, en las Religiosas de Santa Catalina, oratorio del Olivar, San José, Santo Domingo, Iglesia de la Pasión y San Fermín de los Navarros.

Crista de San Ginés.—Al toque de oraciones, Ejercicios, predicando el Sr. Nieto.

Latina (Toledo, 60).—Cuarenta Horas.—Continúa la novena a la Purísima Concepción a las 8, exposición de S. D. M.; a las 10, Misa por Novena, predicando un Padre Franciscano; a las 8, 50 de la tarde, el ejercicio, predicando el Sr. Suárez Faura: Bendición y Reserva.

NOVENAS A LA INMACULADA CONCEPCION.—Continúa: iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja: a las 8, Misa de comunión; a las 8, 30 de la tarde, la novena, predicando el P. Riso.

En la parroquia de la Concepción a las 10 Misa solemne; por la tarde, a las 8, 30, continúa la novena. Parroquia de San Sebastián: Misa solemne, y a las 8, 30 de la tarde, el Ejercicio, predicando el P. Gámez, O. P. En la iglesia de las Calatravas: a las 10, Misa por Novena; a las 8, 30 de la tarde, el Ejercicio, predicando el Sr. Bájlar Leizaola de San Pedro; a las 10, Misa solemne, con S. D. M. manifestado; a las 8, 30, el Ejercicio, predicando el Sr. Jaén Parroquia de Santa Bárbara: a las 11, Misa, y a las 8, 30 el Ejercicio, predicando el Sr. Estrella.

Religiosas Comendadoras de Santísimo: a las 8, 30 de la tarde, la novena predicando el Sr. Suárez Faura Religiosas Mercedarias de Don Juan de Alarcón: a las 5, ídem id. predicando el Sr. Suárez Faura. Iglesia Pontificia: a las 8, 30. ídem, predicando el P. Sordo.

(Este periódico se publica con empuje cada semana.)

Sección de caridad

Número 276.—Rosa Rodríguez del Mármol, viuda y enferma, con dos hijos y sin recursos de ninguna clase, se recomienda por nuestro conducto a los buenos sentimientos de las personas caritativas, solicitando alguna limosna con que hacer frente a las más perentorias necesidades.

Vive en la calle de Cabestreros, núm. 13, principal interior núm. 4.

ESPECTACULOS LOS DE HOY

ZARZUELA.—A las 10, La noche del sábado. LAHA.—A las 8, Mister Beverly.—A las 10, ESPAÑOL.—A las 10, Esclavitud (estrano), terceto creado. ESCLAVA.—A las 8, 30, Suño de una noche de Agosto.—A las 10, 30, El jayón (estrano). CERVANTES.—A las 8, 45 y 9, 45, La muchacha que todo lo tiene.

INFANTA ISABEL.—A las 6, 15, Doña Doda nos.—A las 10, 15, Porque sí y En cuerpo é alma. COMEDIA.—A las 10, 15, La propia estación. PRICE.—A las 8, 30, Los misterios.—A las 10, APOLO.—A las 8, 15, El barbero de Lavaca. A las 10, 15, El niño judío y Mananita de San Juan.

COMICO.—A las 10, 15, Las estrellas y La bofetada.

REINA VICTORIA.—A las 8, La zarzuela de Croacia.—A las 10, 30, (A ver si cambia de América). 7, 15, Lo que a usted no le importa.—A las 10, PRINCESA.—A las 8, cinematógrafo: tercer día (nes aristocrático).

(El anuncio de las obras incluidas en este cuadro no supone su recomendación ni aprobación.)

SUCESOS

Por haber ingerido leche en malas condiciones, sufrió una intoxicación de pronóstico reservado Carmen Arjona, de treinta y un años, domiciliada en la calle de la Basilla de Salado, núm. 7, primero, núm. 1.

Al atravesar el paso a nivel de la Florida sufrió, al caerse, lesiones de importancia Elias Marmero Marín, de treinta y siete años, habitante en la Fuente de la Teja, número 8.

El portero de la calle del Caballero de Croacia, números 10 y 12, Francisco Guillén Cuevas, denunció que, durante un momento en que se había quedado dormido, le habían sustraido del bolsillo interior del chaleco una cartera con 426 pesetas, varios documentos y un débil número 17.972 del sorteo de Navidad.

ACREDITADOS TALLERES DEL ESCULTOR VICENTE TENA. IMAGENES, ALTARES Y TODA CLASE DE CARPINTERIA RELIGIOSA, ACTIVIDAD DEMOSTRADA EN LOS MULTIPLES ENCARGOS, DESDE AL NUMEROSO E INSTRUCCION PERSONAL. PARA LA CORRESPONDENCIA, VICENTE TENA, ESCULTOR, VALENCIA.

ESCRIBEN Esquelas de defunción y aniversarios en la imprenta, calle de los Caños, núm. 4. Teléfono 369, hasta las tres de la mañana.

RAMON DOMINGUEZ. Anuncios en general esquelas de defunción y aniversarios. Berquillo, 39 pral.

Agencia Científica de Publicidad REYES. Director, A. Reyes Morera. La más antigua de Madrid, por su fundación, y la más moderna, por sus procedimientos. Precios sin competencia para sus servicios, tarjetas, noticias, etc. y anuncios. Versátiles. 11111.

Leña encina. Tonelada, 82 pesetas. Coque, antracita y hulla para calefacciones. Almacén de El Trust Regulador, Moratín, 15; teléfono M. 604.

PAPELERIA ALEMANA.-GUILLERMO KOEHLER ESPARTEROS, 1.-MADRID.-Teléfono 1.837

Tarifa de precios de encuadernación para libros sueltos

Table with columns: TAMAÑOS, Pasta, Holandesa, Tola, Medio hoja, Holandesa piel mate, Holandesa con nervios, Periodicos en rústica fuerte con cartón, Pesetas.

PARA BIBLIOTECAS, PRECIOS ESPECIALES

Ornamentos de Iglesia GARCIA MUSTIELES. 34, MAYOR, 34. Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino. PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS. TELÉFONO 3.794.

PEPTONA ORTEGA. para CONVALESCIENTES Y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia Ortega, León, 13. Madrid, Labor. P. Puente Valcáez.

NACIMIENTOS. Uno mecánico, con motor eléctrico. Figuras artísticas y clases económicas. Misterios, tamaños grandes; cestas, molinos, norias, etc. La Fortuna, Hortaleza, 11 y 13.

Venta de dos hoteles con jardín y todos los adelantos modernos; uno en las inmediaciones del Hipódromo, y el otro en el barrio de Argüelles. Razón: San Joaquín, 6, portería.

Corsetera y fajista. La recomendamos como la mejor y la más selectiva de la Real Cámara. PAULA—Carmen, 10.

Peletería del Carmen. Novedades en mantelitos, mangos y cuellos. Casa especial en abrigos é medias. Reformo toda clase confecciones. Carmen, 14. Tel. 23.22 M.

Casa en Madrid. compra, de moderna construcción; rentando de 20 a 35 000 pesetas; sin corretores. Datos completos por carta al Apartado 569.

Carbonilla. y residuos de cok de la Fábrica del Gas se venden, en los Acacias, 8.

EMILIO CORTES. Valverde, 8 primera.

FRUTALES DE ARAGON en Daroca (Aragón). Arboles frutales y de adorno, rosales, etc. pidan catálogos é su admor. en Daroca, y Alcalá, 80, 2.º. Madrid.

Las Pastillas Bonald ante la epidemia reinante. Las conocidas pastillas Bonald, que tienen por base las sales cloroborodídicas, están comprobadas por todos los clínicos como antitóxicas, antisépticas y desinfectantes de las fosas nasales, boca y garganta; y como la epidemia actual ataca con preferencia las mucosas del aparato respiratorio, sirviendo su uso de puerta de entrada al bacilo de la gripe, las pastillas Bonald deben aplicarse como preventivas en sus actuales circunstancias de la siguiente forma: 1.º Dos pastillas, en pequeños trocitos, durante el día. 2.º Disuélvanse seis pastillas en un litro de agua, por vía de bebida, haciendo con dicha solución enjuagues nasales, gargantinos y lavados de las fosas nasales, absorbiendo por la nariz varias veces al día. Consíguese con esto una desinfección completa y una por su intensidad profiláctica.

Reuma - Clática - Artritis. ALIVIO INMEDIATO, CURACION SEGURA CON LA CIATICARINA. GARCIA SUAREZ. MEDICAMENTO EFICACISIMO Y GARANTIDO. Venta en farmacias, y calle Recoletos, 2.

Anuncios breves y economicos

AGENCIA DE NEGOCIOS FRANCISCO MARTIN. Sanz, Madera, 28. Madrid.

COMPRA. SELLOS españoles pago los más altos precios, con preferencia de 1850 á 1870. Cruz, 1, Madrid.

COMPRO cuadros, muebles antiguos, telas, abanicos, miniaturas, en abrigos, porcelanas. Galería General de Arte. Plaza San Miguel, 8, principal.

COMPRO alhajas, dentaduras, oro, platino, plata. Plaza Mayor, 23, esquina Ciudad Rodrigo Puerta.

PAGO bien mobiliarios, objetos, Peiayo, 43. Teléfono 38-84. Mayor.

COMPRO mobiliarios, objetos, Peiayo, 43. Teléfono 38-84. Mayor.

ENSEÑANZA. FISIQUIGRAFIA, Mecanografía, aprendizaje rápido. Sistemas académicos. Precios económicos. Clases especiales Toledo, 4.

HUESPEDES. PENSION Católica para viajeros y establecimientos. San Sebastián, 2.

OFERTAS Y DEMANDAS. SEÑORA desea, para acompañarla, señorita huérfana, sola, buena presencia, bien educada y cristiana. Buena sueldo y excelente trato. Escribid:

«Carmen M.», Continental Exprés. Carrera San Jerónimo, 15.

OFRECESE sacerdote en buenas condiciones, para Capellán particular, maestro de niños, secretario, administrador ó cargo análogo. Razón, en esta Administración.

ALEMANA desea colocación para cuidar de niños. J. B. Arenal, 60. Vigo.

TRASPASO. POR INUTILIDAD física traspaso industria granitica de remolinos, sin intermediarios. Roma, 9. Madrid Moderno.

BARATISIMO plazos, contado, tejidos, piques, sombreros, ropa blanca, abrigos, vestidos, Lo Mas Chic. Camón, 6 y 8, entresuelo.

COLOCACIONES facilitadas. Centro Católico. Jacometrezo, 62; 5.600 colocados. Teléfono 55.78.

CONSTRUCCIONES y obras de toda clase en la ciudad. Se dispone de hoteles, desde 25.000 pesetas, con agua y luz. Proyectos y presupuestos, gratis Oficina Técnica, Farmacia, 5, Madrid.

VENTAS. URGE venta solar, en el paseo de Alberto Aguilera, esquina a calle de Conde Duque. Razón: Castillo, 20.

AUTO MOVIL ocasión, primera marca americana.

RELOJES COPPEL SON LOS MEJORES 27, FUENCARRAL, 27.-MADRID Catálogo gratis. Remesa á provincias.

